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Virágvasárnapján.
Nem számítjuk ugyan e napot 

szoros értelemben vett ünnepeink közé, 
mert hiszen, a hogy a hivő világ 
mondja, Krisztus váltságmunkájának 
nem tartozik nevezetesebb momentumai 
közé, hogy ő egy ilyen napon Jeruzsá­
lem felé közelegetvén, az ujjongó so­
kaság virágokat hintett útjára, faága­
kat szőrt eléje s örömriadal közt ve­
zette be a szent városba, hol aztán 
megtisztította a templomot a kufárok- 
tól s gyermekek zengettek nékie dics­
éneket, — mindez mondom, nem 
tartozik Jézus életének ama nevezetes 
momentumai közé, amelyeknek emlékére 
a keresztyén világ nagyobb ünnepet 
szentelne Jézus nevének tiszteletére ; 
mégis, mégis valamely édes, valamely 
fázóan borongó érzület vesz erőt e 
napon is az emberi leiken s a közelgő 
nagyheti események elötudatában ün­
nepi hangulat fogja el szivünket s 
többé kevésbé ünnepélyesen bár, de 
mégis csak megülj ük a virágvasár­
napját. Jól tudjuk, hogy egy világi lap 
hasábjaira Írjuk e sorokat, mely hiva­
tásánál fogva sokkal inkább a köz, 
mint a lelki élet kérdéseivel foglalko­
zik s úgy érezzük mégis, hogy olyan 
ünnepélyes időben, amilyen most kö­

vetkezik a keresztyénségre, egészen 
megengedett, egészen indokolt dolog 
az, ha czikkünkben olyan húrokat 
is pengetünk, amelyek a vallásos élet 
területén játszanak, — hiszen ebben 
a véghetetlenül száraz, ebben az olyan 
igen prózai világból jól esik néha át­
pillantanunk egy más olyan világba 
is, hol tisztább a levegő, fényesebb a 
napsugár s édesebb az élet, mert a 
békesség angyalai szálldogálnak benne, 
s a nyugalom lelke hintegeti széjjel 
az igaz boldogság termő magvait.

Hogyan is volt az a virágvasár­
napi esemény.

Jézus, a Názáretböl való próféta, 
mint a keleti fejedelmek tenni szok­
ták, szamárháton ment bé Jeruzsá­
lembe s a sokaság ruháit útra terité 
s ágakat szeldelnek vala a fákról és 
azokat hintik vala az útra.

A sokaság pedig kiált vala : „Ál­
dott vala, ki jött az Úrnak nevében. 
És bemene Jézus a templomba, s kiűzi 
onnan mindazokat, a kik ott árulnak 
és vásárolnak vala, kik az imádkozás 
házát latroknak barlangjokká tették. A 
hozzá tért vakokat és sántákat meg­
gyógyította a templomban, s kicsiny 
gyermekek szájából hangzott feléje a 
diadalmi ének : ,,Lé y segítségül, Isten, 
a Dávid fiának !“

íme, ez tehát a virágvasárnapi tör­
ténet. S mi történt öt nappal később ? 
Ugyanaz a tömeg, mely ma hozsánnát 
zengett nevének, „feszítsd meg, feszítsd 
meg“ szavakkal üvöltözött felé.

Ugyan, nem ez-é a mai világnak 
is a képe ?! Ugyan a tizenkilencz év­
századdal történt esemény nem mind­
untalan megujul-é korunkban is. Nin- 
csenek-é ma is prófétáink, vagy leg­
alább is a kik azoknak tartják mago­
kat, kiket vállaira vesz a közvélemény, 
kiknek ujjongva tapsol a nép szere­
tető, kik egy-egy eszme szolgálatába* *, 
a tévelygő világ megváltóinak gondol­
ják magokat, s kiket tényleg ilyenek­
nek is tart a nép részéről jövő közel­
ismerés, s ime nehány nap múlva 
egyet fordul a világ szekere, s a kik 

I felül állottak a nép kegyében, eleji 
azokat, a mélységbe fordítja alá a más 
nézetre tért közvélemény.

Bizony, száz példát tudnánk fel­
mutatni, mint feledkeznek meg a nem­
zetek legnagyobb jóltevöikröl, s mint 
gyűlölik meg azokat, a kiket előbb 
dicsőítettek.

A virágvasárnapja után olyan ha­
mar elérkezik a nagypéntek.

De mégis jó az isten, hogy a nagy­
péntek után meg elhozza a boldog 
husvétot !

Vasárnapi levél.
Most meg a könyvekről bocsájtok szárnyra 

egy vasárnapi fohászt.
Hát itt is nagyon a czigánysorra jutot­

tunk ki. Ha a magyar nemzeti könyvesház 
boltjaiban és irodalmi csarnokaiban alaposan 
széttekintünk : keserűségbe fúlad a eziezo- 
más könyvestáblák ezernyi sorától már—már 
pillangó ‘ szárnyra kerekedett gyönyörűsé­
günk. Mert bizony a sivár kivetkőzós, korcsu- 
lás, szedett-vedett rongyokkal való üzérke­
dés szemetje szóródik felénk ama helyekről, 
nely helyeken a tiszta hit, a romlatlan kép­
zelet, az erős magyar vágy harmatos virá­
gokban ékes és hamvas,tápláló gyümölcsökben 
gazdag oltárokat emel jámborul ábrándozva.

Félre lebbentem a függönyt . . .

Olyan Ízléses, olyan öntudatos, olyan 
a gondolkozásra érett, a nemi éti eszmények 
ápolásában következetes és a színvonalon 
álló irodalomért áldozatra is kész közönséget 
ne igen keressünk a magyarok között, pél­
dául a milyen közönség a németek között

szárnyat ád a tehetségeknek és élénk sze­
retettel érdeklődik az irodalmi élet minden 
eseménye, a hivatottság igazi jeleivel fel­
tűnő, a szürkeségből máról holnapra kiemel­
kedett bármely munkása iránt is.

Nálunk magyaroknál erős tehetségek 
mozognak, kallódnak szűk határok közé szo­
rítva. Figyelembe sem vett alkotásaik lelke­
sítő hatásán nem emelkedhetnek magasabbra 
a nemzeti érzések ébrentartói és irányitói 
közé, mert a közöny, az észre nem vevés 
fekete pókja szövögeti a felejtés hálóját min­
den oly tehetség fölé, a ki egyszermind nem 
hatalmas budapesti újságíró is, akinek nin­
csen baráti köre a budapesti redakeziókban, 
akinek ezen a réven nincs ösmeretsége és 
összeköttetése a nemzet szellemi kincseivel 
üzérkedő könyvkiadókkal.

Mert hiszen a mi közönségünk olyan 
jámbor, olyan szégyenletesen és szánalmasan 
befolyásolható, hogy szentirásnak fogadja a 
budapesti tirkonezok minden sorát. A kit a 
firkoncz nagy Írónak, nagy költőnek kine­
vez, hát azt a mi közönségünk mindjárt ke­
gyébe, hódolatába fogadja ; valamiként hogy

a budapesti könyvkiadó-boltok eziezomás 
keretbe foglalt bármely kavics darabját gyé­
mántként értékeli.

*

Ilyen lealacsonyító körülmények között 
azután ne csodálkozzupk, hogy irodalmunk 
erkölcse, hogy irodalmunk nyelve olyan sü- 
lyedt. Hisz a mocsár a fürdője Pálinkás 
bódéban fejleszti az Ízlését. Kicsavart asz­
falt betyár nyelv a nyelve. Szajhák a hős­
női. Latrok az oszlop-emberei. A tehérruhás, 
fehérlelkü magyar néphez, a magyár föld 
szende virágaihoz vadidegen a lelke, minden 
érzése ; sőt gyűlölködik az őstalaj iránt. 
Megveti, lenézi annak természetes erényeit, 
egyszerű szépségeit. De a szemérmetlen­
ségekben, az ősi tisztult felfogás megbontá­
sában,az idegen tetübetegségek terjesztésében 
annál inkább kifogyhatatlanok és bámulato­
san találékonyak a budapesti irodalmi saj- 
boltok roklámdobos firkonczai és kiadói, a 
kiknek a nemzeti irodalmunkra balvógzetes 
befolyását és túlkapásait élesen jellemzi a 
következő kifakadás, melyet egy már orszá-
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Az örömnek és a bánatnak, « 
megtiszteltetésnek és meggyaláztatás- 
nak folytonos változásában áll ez a 
mi földi életünk, de eljő egyszer mégis 
az örökkévaló búsvét.

Ünnepeljünk tehát!
Csiky Lajos,

A illése.
A főrendiház is tartott ma délelőtt 11 

órakor ülést. Elnök : Csáky Albin gróf me­
legen elparentálja az elhunyt Windischgrätz 
herczeget és indítványozta, hogy emlékét 
örökítsék meg. A jelentések előterjesztése 
után az indemnitásra tértek át . . . Érde­
kes, hogy a midőn már a nagyságos nép- 
képviselő urak az egész vonalon béadták a 
derekokat, most a móltóságos főrendek ré 
széről hallatszottak némely kurucz hangok.

Zichy Nándor gróf kijelenti, hogy csak 
egyéni álláspontját kívánja kifejteni. Az in- 
demnitást bizalmi kérdésnek tekinti. Abban 
a helyzetben volt mindig, hogy sohasem sza­
vazhatta meg az indemnitást. Az eddigi 
kormányok liberális politika alapján kormá 
nyoztak és ez ellentétben volt a klerikáliz- 
mussal. A mostani kormány is ugyanazon 
alapon áll és ezért nem szavazza meg neki 
az indemnitást.

PrÓnay Dezső báró szintén a javaslat 
ellen beszelt.

Beszólt ama törekvés ellen, a mely 
Magyarországot az összbirodalom fogalma 
alá sorozni akarná és kijelenti, hogy a ja­
vaslatot nem fogadja el, mert a jelenlegi 
kormányhoz nincsen bizalommal.

Kéglevich István gróf a kormány ál­
láspontját védi meg Pronayval szemben és 
azt bizonyítja, hogy annak az úgynevezett 
bécsi kéznek Magyarország sorsának intézé­
sében befolyása nincs és nálunk tisztára 
parlamentáris alapon váltakoznak a kor­
mányok.

Tisza István gróf miniszterelnök né­
hány megjegyzést kíván tenni Prónay és 
Zichy Nándor kijelentésére. A bizalmi kér­
dést ennek a javaslatnak a megszavazásá-

nál eliminálni kell. Nem áll az, a mit Zichy 
Nándor állít, hogy a szabadelvüpárt politi­
kája a katholiczizmussal ellentétben volna, 
ellenkezőleg összhang van közötte. Kereken 
tagadásba vonja Prónayval szemben, hogy 
Magyarország kormányzásában idegen fak­
tor érvényesülne. A magyar nemzetnek ak­
kor teszünk szolgálatot, ha megleljük, hogy 
a meglevő közjogi alapon is van boldogulás. 
Kéri a javaslat elfogadását.

Zichy Nándor félreértett szavait fordítja 
helyre. Azt hangoztatja, hogy a katholikus 
vallásnak azokat az előnyöket akarja csu­
pán, amelyeket alábbi vallásfelekezetek is 
élveznek.

A főrendek erre a javaslatot elfogadták.
Az 1904. évi ujonczok létszámának 

megállapításáról szóló javaslatot elfogadták.
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Az ujonczok megajánlásáról szóló i. 
vaslatra került a sor. “

Próniy Dezső báró kijelenti, bo*v e 
javaslatot nem fogadja el. A kormányelnök 
a hipokmis szót használta a jogok érvénye­
sülésénél. Szóló inkább magára vonatkoztatta
ezt a kijelentést mintsem hogy a nemzetre 
essék reá akkor, a mikor a nemzet vitális 
jogainak érvényesüléséért küzd.

Tisza István gróf félremagyarázott sza­
vát igazítja helyre, a mire a javaslatot el­
fogadták és a javaslattal kapcsolatos jelen­
téseket tudomásul vették. '

Ezzel az ülés 1 óra 15 pereskor vé­
get ért.

gos nevű és írói érdemekben gazdag költő 
barátomnak a leveléből szakitok ki :

„A Gyula szép kötetét én is megkap­
tam. Ez is furcsa I Az utolsó budapesti uj- 
ságfirkoneznak kiadják a dolgait a pesti ki­
adók és Rudnyánszkynak magának kell ki­
adni ! Különben neked is, nekem is, neki 
is. Ez már igy van. E. in. a. f. ! Segíteni 
se lehet rajta !4

*

És valóban igy is van, hogy mint most 
Rudnyánszky Gyula cselekedte, ugyanígy kell 
fölcsapnia a müve kiadójának — egy Tö­
mörkény Istvánnak, Békefi Antalnak, Vér- 
tesy Gyulának, Gyöngyösy Lászlónak, Sas 
Edének, Homok-nak, Jánosi Zoltán-nak, Csécsi 
Imrének, Kupa Árpádnak, Lakatos Károly 
nak, Kisteleki Edének, a régiek közül a haj­
dúság üde. keresetlen tehetségű poétájának, 
Igmándi Miklós-nak — vannak-e sokan, kik 
ezt a nevet ösmerik ? s meg a többiek­
nek . . . Mindannyian tehetséges szinmagyar 
Íróknak, költőknek, a kik a pesti firkonezok 
mellett alig juthatnak a nagy nyilvánosság 
levegőjéhez, de könyvkiadókhoz meg éppen­
séggel nem.

A kurucz Prónay báró.
Prónay Dezső báró : Kérem, én szó­

lásra jelentkeztem ehhez a javaslathoz.
Csáky elnök : Nem tudok róla.
Prónay Dezső : A jegyző urnái jegyez­

tettem elő magamat.
Csáky Albin gróf: Akkor a jegyzőre 

mutatott, de úgy tudom, hogy az előjegyzés 
a megajánláshoz szólott.

Prónay Dezső : Akkor adjon a ház mó­
dot, hogy a részletekről beszélhessek.

Elnök : Ezt megteheti. A czimnél tar­
tunk most.

Prónay Dezső a magyar vezényleti és 
szolgálati nyelv érdekében kél síkra. Elkép­
zelhetetlen, hogy a magyar államnyelv érvé­
nyesülni a hadseregben nem bir.

A javaslatot nem fogadji el.
Tisza István gróf az 1867. XII. t. ez. 

17-ik szakaszát idézi, a mely szerint a ve­
zérlet és vezénylet a felséget illeti és ezen 
alapul a védőrendszer. A hadsereg szerve­
zete összhangban van a törvénynyel. Kéri a 
javaslat elfogadását.

Prónay Dezső báró személyes kérdés­
ien szólal fel. A miniszterelnök ezt a szót 
használta : hypokrizist. Ha személyére ér­
tette, pattanjon vissza arra, a ki mondta 
I Mozgás.)

Tisza István gróf kijelentette, hogy nem 
személyre vonatkoztatta.

A javaslatot erre részleteiben is elfo­
gadták.

Ámde hogy ez igy van, annak részben 
magok a félreszoritott irók is okai. Mert mi 
ként annak idején a nagyképű ezéhmeste- 
rektol sarokba szorított festők, szobrászok 
tért^ nyitottak magoknak a .Nemzeti Sza- 
lon alakításával, ugyanígy szövetkezhetnének 
a firkonezok seregétől félreszoritott, végül is 
kedvetlenül elhallgató irók, költők is, a kik ér­
demes kiadóval szótértve az egészséges, tiszta 
magyar levegőjű kiadványaikkal, eredeti erős 
magyar alkotásaikkal hódítanának magoknak 
olvasóközönséget is ; mert az olvasó közön­
ség ízléses, öntudatos, gondolkozó része már 
undorodik a ráerőszakolt idegenszagu fir- 
konczságoktól. Tehát a kiket illet, tegyék 
szóvá egymás közt és a magyar nemzeti 
szépirodalom egészséges fejlesztése érdeké­
ben is valósítsák meg ezt az eszmét. A 
hogy én a szerte kullogó, a szerte kallódó te­
hetségeket ösmerem : a magyarságra meg­
lepően gazdag lesz ezen szükségszerinti elő­
zetes szántás, vetés és boronálás után be­
következendő aratásunk. Gyönyörű buzasze- 
mek gyűlnek garmadába.

Szabad Hajdú.

Országgyűlés.
Eredeti tudósításunk.

A mai ülést Perczel Dezső elnök ve­
zette, a ki arról tett jelentést, hogy azt az 
összeget, a melyet Pap Zoltán annak idején 
itt a ház asztalára helyezett, több ízben le­
foglaltak, de mint uratlan vagyonra a kincs­
tár is tart rá igényt.

A ház ezután harmadszor való olvasá­
sában elfogadja a horvát provizóriumról és a 
nztositékok megszüntetéséről szóló törvény- 

javaslatokat. J
A mentelmi bizottsági ügyeket tár­

gyalják.
A ház egyszerű szavazással kiadta L«l- 

[yfll Zoltán, akinek dolgán pedig tegnapelőtt 
oly nagy vita indult.

Maróthy László előadó erre Eötvös Bá­
lint mentelmi jogának felfüggesztését kérte 
két esetben is.

A Ház Eötvöst kiadta, de kiadta pár­
baj vétsége miatt : Balogh Mihályi, Ivánka 
Oszkárt, Visontai Somát, Barta Ödönt, Pap 
Gézát és Abaffy Ödönt is. Nagy Sándort r. ■ 
galmazásért kérték kiadatni.

Az előadó nem javasolja a kiadatást, 
mert az iratok kellően felszerelve nincsenek.

A Ház a mentelmi jogot felfüggeszti, 
t KUSS Ivor bárót becsületsértéssel vá­

dolják ; a ház felfüggeszti mentelmi jogát.
Nyegre László a gazdasági bizottsági 

előadó előterjesztette a bizottság jelentését 
Konkoly-lhege Sándor tiszteletdija tárgyában. 
Azt gondolja, hogy az igazságügyi bizottság­
hoz utasisák.

SzÜllŐ Géza azt akarja, hogy a kérést 
egyáltalán utasítsák vissza.

A Ház többsége az előadó javaslatát 
fogadta el.

Mielőtt az interpelláczióra tértek volna 
át, elnök előterjesztést tesz a legközelebbi 
ülésre, h szerint a ház holnaptól szünetel 
április 11-ig bezárólag.

Nessi Pál a Balaton dolgában terjeszti 
elő iuterpellaczióját. Kérdi, igaz-e, hogy a 
Balaton vizéből a Sión keresztül nagyobb le- 
csapolásokat akarnak eszközölni.

Tallián Béla kijelenti, hogy voltak le- 
csapolások, ezek azonban a vizszintjét nem 
alterálták.

A mai jegyzőkönyv hitelesítése után az 
ülés Vili órakor véget ért.

Vármegyénk és közelvidéke.
Az összecserélt halottak, ily czi-

men megírtuk, mily végzetes tévedés 
történt a debreczeni közkórházban 
nem régiben. Rásó Gyula alispán egy 
feljelentés alapján átiratot intézett 
Debreczen polgármesteri hivatalához, 
amelyben a vizsgálat megindítását sür­
geti a mulasztó közeg ellen.

Szives látogatást kérKóczé Antal a CZÍgánY0k legnal?Yobb művésze, aki a budapesti
czjgany verseny eken az első dijat nyerte mánvins mm m """ m

30 an este az „EMKE'akávéházban hangversenyt rendez. Kóczé Antal KlSS A ifl O I f Debveczenben csak ezen egyetlen hangversenyt tartja. Belépti díj nincs. ™ ™ ™ W lP ■ ■
kávés.



1004. márczius 37. DEBRKCZENI FOOGETLEH ÚJSÁG 3

Országos vásár Székelyhidon. A
székelyhídi országos vásárt murczius 29 és 
30. napjain tartják meg. Az első napon a 
barom, a második napon a kirakodó vásárt 
tartják meg.

A veszett macska áldozatai czi- 
men megjelent közleményünkre vonatkozólag 
azon értesítést vettük Balmazújvárosról, hogy 

a botrányos késedelem és mulasztás az 
elöljáróságot nem terheli; mert a mely nap 
értesültek a dologról, azonnal intézkedtek. A 
feleket kihallgatták, a macskát felbonczoltat- 
ták, a megmart szamarat kiirtatták, a meg­
mart sertést elkülönítették, másnap reggel 
pedig a szerencsétleneket a főszolgabíróhoz 
a Högyes féle Pasteur-intézetbe továbbítás 
végett beszállították.“ Ezen értesítés szerint 
a szerencsétlenség, illetőleg a mulasztás miatt 
a felelősség a kónya-pusztai ispánt terheli, 
mert a folyó hó 19 ón történt marást csak 
f. hó 23-án jelentette be a hatóságnak s 
addig életben tartotta a macskáját és rette­
gésben a megmart öt szerencsétlent. A sze­
gény cselédek és munkások életét nem igy 
kell megbecsülni.

Magyar-szász közeledés.
— A szász lap elismerése. —

Büszkék vagyunk reá, hogy né­
mely részünk nekünk is volt a ma­
gyar-szász közeledés egyengetésében ; 
mert az egymás becsülésére érdemes 
két faj támadó rokonszenvének az elő­
jelei már is mutatkoznak. A szász test­
vérek súlyos szóval biró, előkelő napi­
lapja, a Neugeboren Emil tanár által 
szerkesztett nagyszebeni „Siebenbür- 
gisch Deutsches Tageblatt“, a mit 
az előtt szászlapoknál nem igen ta­
pasztaltunk, gyakorta rokonszenvesen, 
méltatólag foglalkozik a magyarsággal 
és a mindkét részre csakis hasznos, 
üdvös őszinte viszony megteremtését 
elöbbresegiti.

Jópéldául — felemlítjük, hogy a 
nagyszebeni magyar protestáns nöegy- 
let által legutóbb rendezett hangver 
senyröl oly rokonszenvesen emlékezik 
nevezett szászlaptárs, hogy elösmeré- 
sét olvasni itt a távoli alföldön is jól 
esik. Még a minden nemzetiségeknek 
közismert rémét, a tanfelügyelőt is a 
legnemesebb hangon méltatja, igaz 
hogy ez a tanfelügyelő Vértesy Gyula 
doktor, a kiváló magyar iró, aki 
ime a nyílt magyar fellépésével 
Nagyszebenben is barátokat szerez 
a magyarságnak. A szász lap Vér- 
tésy Gyulát illető elösmerése igy hang­
zik : ,,itt felemlítjük Vértesy Gyula dr. 
tanfelügyelő urat is, akit a mi lapunk 
olvasói is már mint igazi ihletett köl­
tőt ismertek meg, tegnap néhány han­
gulatos lírai költeményének előadá­
sával valóságosan elragadta a közön­
séget.“

Magyar egyesület mulatságáról, 
magyar iró szerepléséről még igy nem

Írtak szász ujságo k. Azért a távolból is 
elismeréssel adózunkNeúgeboren Emil 
szerkesztőnek, a ki az egymás becsülé­
sére érdemes két faj között a közele­
dés útját ilyen rokonszenvesen, ilyen 
önzetlenül, az igazi hazaszerettöl buz- 
dittatva egyengeti.

Mi az njság?
A bileki tiszteknek megke­

gyelmeznek. Mindennap hoz valami újat 
a táviró a bileki tisztek Ítéletéről. Tudvale­
vőén Grünzweig és Török ezredesek bünte 
tését kegyelemből börtön helyett fogházra 
változtatták át. Mint most Bócsből jelentik, 
xatonai körökben hire jár, hogy mindkettő 
jüknek meg fognak kegyelmezni és teljesen 
elengedik a büntetést.

Harminoz munkás elpusztult. 
Uewyorki távirat szerint gátrepedés követ­
keztében az Excelsior Glavd Works bánya 
viz alá került. Azt hiszik, hogy mind az a 
íarmincz munkás, ki a bányában volt, ele 
tét vesztette.

Hölgy az orosz hadseregben.
Odeszából jelentik, hogy a minap egy pol 
gár hölgy érkezett oda, hogy kieszközölje 
az orosz seregbe való fölvételét. A bolgár 
amazon, kit Iljeva Zorkának hívnak, tökéle­
tesen ért a fegyverforgatáshoz, jól lovago 
és ügyesen forgatja a kardot is. A harczias 
nő több Ízben részt vett a törökök ellen 
való maczedon harezokbun és két izbeti meg 
is sebesült. Különben férfi ruhát visel és 
csak hosszú haja árulja el női voltál. Iljeva 
kérelmét már közölte is a pótervári vezér­
karral s mig ennek válasza megérkezik, 
Odesszában marad, ahol a legelőkelőbb csa- 
láddok látják vendégül.

150.000 nő — férj nélkül. A sta­
tisztika sok érdekes dolgot dérit ki; most 
például kimutatja, hogy Párizs városában 
epedve várják a házasulandó férfiakat, mert 
nem kevesebb, mint 150 000 nő él ott, a 
kiknek nem jut férj. Első tekintetre meg­
döbbentő ezt a számadat, pedig hozzá kell 
tennünk, hogy ez a szám még korántsem 
tökéletes. Százötvenezer csak a különbség a 
két nembeli lakosok száma közt; vagyis 
150,000 rel több a nő, mint a férfi a fran- 
czia fővárosban. A férfiak azonban még sú­
lyosbítják az aránytalanságot azzal, hogy 
igen nehezen hajtják a fejűket a hymen igá­
jába. Érdekes még a statisztikának az a ki­
mutatása is. hogy ez a nembeli aránytalan­
ság évről-évre növekszik.

Ezer latin löszt.
(Egy kolozsvári öreg ur jubileuma.)

Van Kolozsvárt az orvosi karnak egy 
általánosan ismert közszeretetben és tiszte­
letben álló ősz tagja : dr. Mály István, ki 
most ünnepli orvosi gyakorlatának 48. év­
fordulóját.

Dr. Mály az évforduló alkalmával rit­
kaság számba menő nagyórtékü könyveit, 
köztük egy két méter magasságú hires tudo­
mányos orvosi munkát, az Albin-féle illusz­
trált könyvóriást, a Mátyás király óvári szü­
letése házában levő könyviárnak ajánlotta 
fel. A kedves öreg uv igazi tipikus alakja

nyerő modora általános tisztelet és szerete- 
tet biztositottak számára. Különös érdekes­
sége gyanánt emlegetik mindenütt, hogy mily 
olyamatosan beszéli Ciceró nyelvét. Alig 

múlik el Kolozsvárt igazi, magyaros lakoma, 
vagy áldomás, melyen a jelenlevő öreg ur 
magusszarnyalásu tósztokban meg ne szólal­
tatná a latin nyelv klasszikus tömörségét. 
Slem is oly régen, talán a tavaly történt, 
hogy nagyszámú tisztelői meleg ovácziók 
keretében jubilálták Mály doktor ezredik 
a tin tóaztját.

Most is orvosi gyakorlatának negyven- 
nyolczadik évfordulóján tisztelői az üdvözlé­
sek és jókívánságok valóságos özönével hal­
mozzák el az öreg urat. Mályt a szabadság- 
harcz, mint gyermekifju eg\etemi hallgatót 
találta, s ő nem habozott, hanem fegyvert 
fogott s végigharczolta az önvédelmi harezot, 
részben mint orvos s részben mint katona. 
Az elvszilárd hazafi, orvosi jubileumához a 
nagy idők emlékezetét a 48-as jelzőt, mint­
egy babérágat is odafüzheti.

Nyolcz évig a iegyházban.
— Az aradi panama hőse kiszabadult. —

Kilencz évvel ezelőtt nagy szenzácziója 
volt Aradnak. Akkor kezdődött a nagysza­
bású sikkasztások leleplezése, melyek aztán 
később olyan „híressé' tették Arad nevét.
A m. kir. adóhivatalban óriási panamáról 
rántották le a leplet, melyet Bács Nándor, 
az akkori pénztáros követett el az állam 
kárára. Mintegy százezer forintra rúgott az 
a hiány, melyet a váratlanul érkezett rovan- 
csolók a pénztárban megállapítottak.

Bács hosszú ideig tudta bűntársainak 
segítségével palástolni bűnös üzeimeit. A 
pénztárhiány, a tőtargyalás során tett állha­
tatos vallomása abból keletkezett, hogy egy 
száz forintos bankjegygyei elfizette magát. 
Ezt a száz forintot nem tudta hirtelen pó­
tolni, s hogy megszerezze, néhány ezer fo­
rintot sikkasztott. Örökös rettegésben telt el 
ezután az élete s mert a becsületesség lát­
szatát megakarta őrizni, mindeuképeu azon 
volt, hogy a hiányt valahogy helyre hozza. 
Szövetkezett Scheinberger Mórral, kinek ab­
ban az időben korcsmája, majd kávéháza 
volt. Nagy összegeket adott ennek kezébe, 
aki biztosította Bacsót, hogy nyugodt lehet, 
mert a pénzt jövedelmező vállalatokba fek­
tette és spekulácziói minden bizonynyal fé­
nyesen ütnek be. Bács, aki ekkor már benn 
volt a hínárban és akinek bűncselekményeit 
Király Géza hivatalnoktársa is elősegítette, 
mind nagyobb összegeket sikkasztott.

A hiány lavina módjára nőtt, úgy hogy 
mikor a bűnt fölfedezték, mar százezer fo­
rintra rúgott az elsikkasztott összeg. Ebből, 
mint a főtárgyalás során elhangzott vallo­
másokból beigazolást nyert, a legtöbb pénz, 
állítólag 60—80.000 forint Scheinberger ke­
zén át kallódott el.

A bűnöknek óriási halmaza roppant 
anyagot adott a büntető bíróságnak, úgy, 
bogy négy esztendő telt bele, mig a főtár­
gyalást kitűzhették. A sikkasztás teitesei ez 
idő alatt mint vizsgálati foglyok ültek a fog­
házban. Az aradi törvényszék 1899-ben ült 
fölöttük törvényt és valamennyi vádlottra sú­
lyos börtön és fegyházbüntetést mért. Bács 
Nándort Ítélték el a leghosszabb szabadság- 
vesztésre : nyolcz esztendei fegyházat ka­
pott. A felsőbb fórumok is helyben hagyták 
a törvényszék ítéletét s az elitéltek már 
mindnyájan kitöltötték büntetésüket. Legko­
rábban Király Géza szabadult ki, két és fél 
év múlva pedig Scheinberger Mór.

Kolozsvár régi, jó társaságainak. Nagy mű­
veltsége, vonzó egyénisége, szimpatikus, meg-

Legújabb divata ezérna fél keztyük nagy választékban
kapható NAGY ANDRÁS keztyü- és kötszer gyárában DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
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Márczius 23-án Bács Nándor szabndu 
lásának is ütött az órája. Hosszú nyolcz 
esztendei keserves rabság után megnyílt 
előtte a váczi országos fi-gyintézet kapuja. 
1900. junius 9-én szállította fel idő az aradi 
ügyészség, miután az ottani fogházban öt 
esztendőt töltött. Tegnap érkezett meg az 
aradi törvényszékhez a váczi országos fegy­
intézet igazgatóságának hivatalos értesítése, 
mely tudtul adja, hogy Bács Nándort, bünte­
tésének kiállása után, mérczius 33-án sza­
badon bocsájtották.

Egyházi élet.
Ma, Virágvasárnapján a reformá­

tus a N agy- és Kisteplomban úrvacsorát 
osztanak. Az istenitiszteletek sorrendje ez : 
Nagytemplomban prédikál Szele György, 
agendázik Uray Sándor. Kistomplomban pré­
dikál Jánosi Zoltán, agendát mond Dicsőfi 
József. Ujtemplomban K. Tóth Kálmán. Is­
potály! templomban Bíró Ferencz. Csapó­
kertben Kovács János. Homokkertben dél­
előtt 9 órakor szintén lesz istentisztelet.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. 
e. 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi 
az istentiszteletet.

A ref. egyház gazdasági bizott­
sága ma délután ülést tartott, folyó ügye­
ket intézvén el. A bizottság uj elnöke, Ve- 
csey Imre városi főj gyzö mint megválasz­
tott elnök, ezúttal vezette először a bizott­
ság tanácskozását.

Nagy hét a r. kath. egyházban.
A nagyheti ist ntiszteletek sorrendje a róm. 
kath. szentegyhazban.

Virágvasárnapján : Délelőtt szent 
misét mond Szabó István, 7-kor Nyári Ig- 
nácz egyik kegyesrendü tanár, melyen a fő- 
gymnásiumi ifjúság v sz részt. 9 órakor az 
ünnepélyes nagymisét dr. Wolafka Nándor 
v. püspök piépost plébános tart. V* 12 óra­
kor misézik Pák Emil, nagy mise alatt a 
Szent László dalegylet Urunk kínszenvedé­
sének történetét énekli. Evangélista lesz 
Hering János, Jézus — Pápai János, Judás 
és a mellékszerepeket Kovács Károly 
tölti be.

Délután Va3-kor kereszténvtanitást tartja 
dr. Wolafka Nándor püspök, prépost, plébá­
nos, 3 órakor keresztüli áj tatosság.

Szerdán délután 3 órakor gyászzso­
lozsma Jeremiás siralmaival (lamentatió.) A 
zsolozsma végén a hívek az 50. zsoltárt 
(Miserere) éneklik.

Nagy csütörtökön reggel 9 órakor nagy­
mise, a mely alatt közös áldozás. Az oltári 
szentség átvitele. Délután 3 órakor gyász­
zsolozsma, mint szerdán.

Nagypénteken reggel 9 órakor kezdő­
dik az istentisztelet, Urunk kínszenvedésének 
története (passió); a szent kereszt tisztelete ; 
csonka mise; koporsóbatótel ; szent beszéd. 
Délután 3 órakor gyászzsolozsma, mint szer­
dán ; 5 órakor a kereszt útja emlékére ren­
delt s '.ént ájtatosság; fél 7 órakor szent ol­
vasó, 7 órakor az oltári szentség tétele.

Nagyszombaton reggel 6 órakor az 
oltári szentség kitétele, 7 órakor tüzszeme- 
lés, a húsvéti gyertya megáldása, keresztelő 
kút szentelés, 9 órakor nagymise. Délután 
6 órakor énekés zsolozsma, feltámadási ün­
nepély és körmenet.

Az ázsiai világháború.
Japán támadás Niuosvang ellen.

Jelenleg a Niucsvang előtt horgonyzó 
Hellén nevű amerikai ágyunaszád parancsot

kapott, hogyha a jég állása megengedi, még 
e héten menjen Sanghaiba, mert a Hellón 
az esetre, ha a japánok megtámádnak Niucs- 
vangot, tüzvonalba kerülne. Az amerikai Pa­
cific hajóhad v zónylő tábornoka azt hiszi, 
hogy a niucsvangi viszonyok nem a szerint 
valók, hogy a Hellén ott állomásozása szük­
séges volna.

Ito, japán államférfi útja.
Ito marquis a külügyi hivatalban 22-én 

adott ebéden beszédet mondott, mely a ko­
reaiakra nagy hatást tett. Szóló kifejtette, 
hogy a japánok lépésről-lópósre emanczipá- 
lódtak a keletiességtől és felajánlotta a ko­
reaiaknak a japánoknak bajjal megszerzett 
tapasztalatait. Felszólította a koreaiakat, hogy 
az ország javára cselekedjenek és ne csak 
a maguk utján jarjanak. Ha tanácsát köve­
tik, megtartják nemzeti függetlenségüket, a 
mely különben elkerülhetetlenül beleolvadna 
ama" birodalmak egyikébe, a melyek most a 
koreai területen küzdenek. Ito marquis tisz­
teletére az angol nagykövetségen volt ebéd. 
A marquis 26-án visszautazott Japánba.

Csatározások a szárazon.
Miscsinko tábornok vezetése alatt álló 

csapatott jelentést kaptak, hogy a japánok 
beszüntettek a Pjöngjang-Andsu vonal men­
tén való előhaladást. A japánoknál halároj 
zatlansug észlelhető. Oro^z csapatokkal való 
összeütközéstől telnek. Andsuban 3000, Pang- 
cseubeu 1000 japán áll. Csinanfóban mintegy 
40 japán csata- és szállitóhajó horgonyoz. 
A japánok nyilván észak felet akarjak meg­
kerülni csapatunkat és csak hadseregünk 
összepontositásat várjak. A japán lovasság 
fél a kozakjarortől. Ezekkel va ó találkozás­
kor a gyalogság fedezete alatt elvágtál. Tien- 
csinböl és Csíancsufuból egy század kinai 
csapat érkezeit egy japan lovas-szakasz ki­
sereiében. 24 én egy orosz járőr Pangcsen- 
ben japán őrségre bukkant es arra ralótt. A 
mikor a kozákok visszavonultak, japán jár­
őrrel találkoztak, melyre többször rálőttek. 
A japánok részéről egy tiszt és egy katona 
elesett. Az oroszoknak nem volt veszteségük, j

Viharban elsiilyedt orosz hajó.
Algírból táviratozzak, hogy az! 

Ozljabja tegnap ideérkezett orosz czir- j 
káló hajó tisztjeinek jelentése szerint a j 
221. sz. orosz torpedónaszád útjában I 
Port-Saidból a Szuda-öböl felé vihar 
folytán elsiilyedt. A torpedónaszád le­
génységét megmentették.

romlott hallású, városi népeket és amelyeket 
szerelmes és csalódott szobacziczák kornyi- 
kálnak sepregetés közben, hanem azokról 
amelyek a pusztaságban, a szabad termé­
szetben élő nép ajkán teremnek.

így térült-fordult a szó Tömörkény Pis 
tára is, aki eléggé ösmerős a paraszti nép 
nótáiról is. Vájjon melyek lehetnek az ő 
kedves nótái ?

Persze nem valami müdal-féle, azzal 
tisztában volt a társaság.

Nagyon bajos lenne itt Debreczenben 
eldönteni a kérdést, melyik a Tömörkény 
Pista nótája Szegeden. De mert hát tudjuk, 
hogy a paraszti élet hírneves kutatója milyen 
nótákat dalol maga is, ideigtatunk nehányat 
belőle :

Czintányéron, czintányéron 
Apró szemű pogácsa,
Fáj a szivem, fáj a szivem 
A juhászra, juhászra.
Azért ugyan ne fájjon,
Mert a juhász, mert a juhász 
Ritkán hálhat az ágyon.

*

Megy a hajó lefelé,
Törökkanizsa felé.
Barna kis ljány magába
Ül az hajó farába.

♦

Nincs szebb madár a fecskénél,
Fehér lábú menyecskénél.
Fehér lábát mosogat!,
Hideg a viz, nem állhati.

*

Teli ven az árok fakadó vízzel,
Teli van a szivem keserüsíggel.
Jó az isten, elapaszti az vizet,
Lösz szeretőm, aki nem hágy engemet.

*

Ezek természetesen a bohém Tömör­
kény Pista nótái, nem pedig a tudós Tömör­
kény Istvány úré, akit mi is szeretnénk már 
a szegedi múzeum és könyvtár igazgatói ál­
lásában üdvözölni.

*

De azért ha már nótáról van szó, ide- 
I igtatjuk a dorosmai kiskún legények nótá­
ját is :

Szép az legény, mikor csoportodzik,
Az nagy utczán végig-végig billeg. 
Pörge kalap, ránczos szárú csezma, 
Hatszíl gatya vágógyik utána.

A társaságból.
Az igazi magyar nótákról fordult szó, 

hogy tiszteletesi tógájában Baja Miska be- I 
köszöntött az ujságcsináló műhelybe.

ÚJDONSÁGOK.
Öreg király és öreg püspök

(A debreczeniek első papja.)
Az ősz Kiss Áron püspöknek, a 

! tiszántúli ev. ref. egyházkerület egy-
Miska barátunk borongós volt, mert a házi fejének az életéből számos jóízű,

húsvéti legáczio nem a legjobban ütött be ... .„ . - , .. _ nonekii b Bj u u uu. uc magyaros történet forog kozszajjon. Ue
— Mégis csak jó kis hely az a Szent, ezen történetek közül talán egyik sem 

János. Gyönyörű szép leánya van a papnak jellemzi úgy az ősz püspök keresetlen, 
hallatszott a vigasztaló szózat. természetes, nyílt magyarszivüségét,

— Igazán ? Akkor mégis csak jó hely mjnt ez melynek most hallottuk hírét, 
lesz özentjános — es egeszen fölvidult . óiutAlnö aMiska barátunk. Ha szép a pap lánya . . J Ez a kedves történet állítólag a

Jó népek ám a szentjánosi gazdák Vaskapu csatorna megnyitása alkaima- 
is, vendégszeretők. A boruk is meglehetős, bői származik, a mikor az ősz Ferencz 
nem is szűkölködnek véle, különösen ha József király jelenlétében és az oláh 
legátus a vendég. ^ és szerb királyok részvételével adták át

De aztán visszafordult a szóbeszéd a haJózási forgalomnak ezt a világhírű 
rudja a nótákra. Persze nem aféle müda- v*zi utat.
lókra, amikkel a czigányok mulattaljak a' A nevezetes eseményhez és a ki­

van szerencsém a t. gazdaközönség tudomására adni, hogy az idén 
számos gHzda_ csaknem egészen uj 13, 15, és 17 soros Kühne 
és Zala-Drill vetőgépeket cserélt be nálam páros sorú Unicum-Drill 
vetőgépre. Ezen alig használt vetőgépeket minden elfogadható árban és a 
egelőnyöaebb fizetési feltételek mellett adom el.

Kiváló tisztelettel

Ráhmer Sándor
FUtrafik-udvar, Plaoz-u. 89*
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rály előtti hódolásra úgy a külföldről, 
mint hazánkból tömegesen sereglettek 
a meghívott vendégek és a tisztelgő 
küldöttségek. Megjelent ott a reformá­
tus lelkészek élén az ősz Kiss Áron 
püspök is.

Úgy látszik, hogy Ferencz József 
király még az előző időből emlékezett 
kedvelt öreg hívére, Kiss Áron püs­
pökre, mert a hivatalos fogadás és 
tisztelgés lezajlása után — állítólag — 
ezen bizalmas szóval fordult az öreg 
püspökhöz:

— Fötisztelendö ur, de megöre­
gedtünk . . .

— Még felséged beszél, hisz gye- 
rökem is lehetne, mondotta volna az 
öreg Kiss Áron püspök az ő kereset­
len, tisztes, kedves magyarnyiltszivüsé- 
gével, a mely feleletre az öreg király 
kegyesen mosolyogva bólintott.. .

Mi csak annyit jegyzőnk meg az 
öreg királyról és az öreg püspökről be­
szélt kedves történetre, hogy ha ez 
nem Is történt volna meg, ce a ma­
gyar őszinteség jellemzésére jól van 
kitalálva.

selkednek. Ezt helyeseljük, mert tüntetések­
kel; erőszakoskodásokkal csakis önmaguk­
nak ártanak legtöbbet. Tartózkodjanak is 
az erőszakosságoktól, mert ez esetben az 
„idegen illetőségű“ munkások eltolonczolása 
és a karhatalom következnék.

Higgadtan, tárgyilagosan állapítsák meg 
követeléseiket. Ne álljanak teljesíthetetlen 
követelésekkel elő, mert ez esetben nagyon 
is bizonytalan eredménye lenne a bérharcz­
nak. A gyárosok is nagy mérsékletet és en­
gedékenységet tanúsítottak eddig is, előre­
láthatólag még hajlandók azon túl is enged­
ményekre a megindítandó tárgyalások során. 
A leghelyesebb az ellentéteknek békés utón 
való kiegyenlítése.

Vasárnap dől el a bérharcz sorsa. A 
rendőrség részéről Vetéssy Béla iparható­
sági biztos és Szőts Lajos rendőrbirtos kül 
dettek ki a gyűlésre. A békéltető bizottság 
hétfőn kezdi meg tárgyalásait.

Kefegyári munkások sztrájkja,
(Újabb részletek.)

Szombat reggel a Stern József és 
Testvére kefegyárában, mint azt már tegnapi 
lapunkban előre jeleztük, az összes mun­
kások abba hagyták a munkát. Délben 
bementek a fizetésökért és aztán higgadtan, 
mint a hogy józan gondolkozásu munkások­
hoz illik is, csendben és rendben eloszlottak.

Sztrájktanyát is ütöttek fel az Isten 
szabad ege alatt az Olajütőben, felállítván 
ott több sátort.

Vasárnap az „Otthon“ dísztermében 
gyűlnek össze, hogy megbeszéljék ügyöket és 
erre a polgármesteri hivataltól meg is kap­
ták az engedélyt.

Budapestről két agitátor jött le a stráj- 
kolók segítségére és buzdítására. Fáik Ár­
min és Társa munkásai egyelőre nem léptek 
sztrájkba, azonban e helyütt a gyártulaj­
donosok mondottak fel az összes mun­
kásoknak, 14 napra irásbelileg egyenként, 
azonkívül kiírták a fekete táblára az együt­
tes felmondást az egész személyzet részére.

Stern József és Testvére kefegyárában 
mintegy 400 munkás hagyta abba a mun­
kát, a Fáik féle gyárban viszont 600 mun­
kás dolgozik, kik 14 nap múlva állanak ki 
a munkából, ha addig rendbe nem jönnének.

Eddig a két gyáros egyöntetűen járt 
el és a munkások mostani fizetéseitől és 
munkaidőtől eltekintenek és felajánlották a 
strájkolóknak : a tanult szakmunkásoknak 
15—30°/o és a nem tanult munkások 
15—25% fizetésemelést, az összes gyári 
személyzetnek ezenkívül IIV2 órai munkaidő 
helyett 107* órai munkaidőt engedélyeztek.

Mint értesülünk, a munkások elég jól 
kerestek. A jobb és szakképzettebb munká­
sok hetenkint megkerestek 4Q koronát is.

Amint fentebb említettük is, a gyáro­
sok a munkaidő csökkentése mellett önként 
felajánlották a munkabér tetemes emelését 
is, ami azt bizonyítja, hogy a sztrájk 
aredményes.

Vasárnap délelőtt tartanak gyűlést a 
munkások, akik komolyan és higgadtan vi-

Kinos botrány a kollégiumban.
[Ököljog a katedrán.]

F. hó 18-án, pénteken délelőtt 11 és 
12 óra között olyan kinos botrány történt 
az öreg kollégium gymnüziumának egyik tan­
termében, melyet nemcsak újságírói, de em­
berbaráti kötelességünk is a nyilvánosság 
előtt szóvá tenni. Mert az eset agyonhallga- 
tásával — esetleg — magunk is hozzájárul­
nánk ahoz, hogy a régi tisztes hirü iskola 
falai között az ököljog meghonosodjék a 
katedrán és hogy a hívek közpénzén fentar- 
tott nagy múltú iskolában a szülők legféltet­
tebb kincsei, az iskolátjáró gyerekek továbbra 
is védtelenül legyenek kiszolgáltatva az oly 
tűrhetetlen brutalitásnak, a mely f. hó 18-án 
a főgymnázium egyik tanárát ököllel szaba­
dította reá a kiskorú tanítványra.

De hát mi is történt folyó hó 18-án ? 
Délelőtt 11 óráig dr. Nagy Z^igmond főgym- 
náziumi tanár tartott órát a harmadosztályos 
kisnövendékeknek, a mely után következett 
a szünet és szünet után a kollégium egyik 
kiváló ifjú tanárának, Szabó Márton tanár­
nak az előadása, a mely előadás előtt, a 
tanár rendelkezése szerint, a diákok az ab­
lakokat szellőztetés végett kinyitották.

És ezen szünet közben újból a tan­
terembe jött dr. Nagy Zsigmond tanár, nem 
tartozik ide, hogy mi keresni valója volt a 
tanteremben, a részleteket úgyis megfogja 
világosítani a vizsgálat, egyenest a kinos 
botrányra térünk. Az erős férfi, a tanár 
ököllel támadt a zsenge, 12 éves kis tanít­
ványra és azt iskolatársainak épülésére el­
verte.

Mint értesülünk : a tanár mentségére 
azt állítja, hogy a kis diákot szabálytalan 
magaviseleté miatt fenyitette meg, mert az 
az egyik hir szerint utána becsapta az ajtót, 
máshir szerint kihivólag viselkedett tanárjá­
val szemben, a harmadik bir szerint valami 
Írásbeli feladatba javított volna tiltott módon 
bele. Ámde ez szerintünk mind mellékes, ezt 
majd kideríti a vizsgálat; miért is mi a szegény 
kis szenvedő részéről hangoztatott azon be­
vallásnak sem tulajdonítunk most több súlyt, 
hogy ártatlanul került az ököljog csapásai 
alá, mert a nyitott ajtót a nyitott ablakok­

ból áradó légáramlat csapta be oly nagy 
erővel, mert a feladatok belejavitásáb&n ré­
szes nem volt, mert nem hogy nem feleselt, 
de még mentségére sem juthatott szóhoz a 
tanár ur súlyos öklei között, mert a tanár 
ur a pádhoz verte a kis fiút és ott öklözte 
egyéb részei mellett a fején is ; mondom, 
mindezeket tisztázni a tanár ur felettes ha­
tósága, a megindítandó vizsgálat van hivatva ; 
mi most csak a magunk utánjárásának 
eredményeiről számolunk be, ezek szerint:

1. a tanár ur, a megvert kis diák atyja, 
dr. Sáray Bertalan ügyvéd és más tanú előtt 
beösmerte, hogy a 12 éves Berti fiúcskát 
tettleg bántotta ;

2. hogy ez a tettleg bántalmazott gye­
rek f. hó 18 ika óta ágyban fekvő beteg 
(Kenézy Gyula dr. gyógykezelte) ;

3. a kezelő orvos a kis Sáray fiú ál­
lapotáról még idáig jelentést nem adván, mi 
a szenvedett sérülések mérvéről, a fejet ért 
ütések kihatásáról sem nyilatkozhatunk; de 
a fentiek után nem is látjuk szükségesnek 
a nyilatkozatot, mi csupán a kinos eset meg­
történtét akartuk és akarjuk a nyilvánosság 
elé hozni, mert az ezen iskolában érdekelt 
sok száz szüle gyermekeinek az épségét, a 
biztonságát a szülék megnyugtatása végett is 
minden más mellék tekintetnek fölé helyez­
zük ;

4., azért tehát a főiskola elöljáróságá­
nak a figyelmét felhívjuk ezen kinos esetre 
és követeljük a példás elégtétel adást az ősi 
főiskola, mint a tanári kar jóhirnevének a 
megvédése érdekében is ; mert, a mi fel­
fogásunk szerint, bátorkodunk feltételezni, 
hogy ez minden müveit embernek a felfo­
gása is, ilyen ököljognak, ilyen tettleges- 
ségre vetemedő erőszaknak semmiféle körül­
mények között nincs helye főiskolánk tanári 
katedrájában; hisz ma már még az oktalan 
állatot is törvénynyel igyekeznek védeni a kö­
nyörtelen erőszaktól.

— Mit tárgyal a közgyűlés. Hét­
főn, márczius hó 28-án délután 3 órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében tartja Debreczen 
város köztörvenyhatósági bizottsága márczius 
havi közgyűlését amelynek tárgyai a követ­
kezők : Polgármesteri jelentés január és feb­
ruár hónapokról és az 1902. évről. Belügy­
miniszteri leirat az 1904. évi költségelő­
irányzatnak jóváhagyásáról és a 16 éven 
alóli gyermekeknek a nyilvános mulató he­
lyekről való távoltartása tárgyában alkotott 
szabályrendelet jóváhagyásáról, a honvédelmi 
miniszter leirata a lóavató bizottságnak 1904 
évre megalakításáról, a kereskedelmi minisz­
ter rondelete az utkaparók nyugdíjjogosult­
sága ügyében hozott közgyűlési határozatra, 
tanácsi javaslattal és az öt egyfogatu bér­
kocsi engedélyezésének kiszolgáltatására vo­
natkozólag. A belügyminiszter rendelete az 
általános szabálvozási terv és építési sza­
bályrendelet átvizsgálásáról. Sopronvármegye 
közönségének a gazdasági egyesületek por­
tómentes levelezése s tisztviselőinek ked­
vezményes vasúti jegy engedélyezése iránt 
a kereskedelemügyi miniszterhez intézett él 
pártolás végett megküldött felirata. Hontvár- 
megyének a kormányhoz intézett s pártolás 
végett megküldött felirata az egy gyermek-

Ár-kivonat a saját műhelyünkben késztilt (nem gyári) czipökből!

I
Sima vagy betétes . . . frt 3.—tói feljebb
Fűzős vagy angol bakkancs „ 3.50-töl „
Chewr. zuggos vagy betétes „ 5.50-töl »

Mandel és Társa
'<=3

5=5
s 10

‘ le*
*

Zuggos vagy fűzős borjú . frt 2.80-tól feljebb 
Ugyanaz zerge . . . . „ 8.50-től „
Chewr. zuggos vagy fűzős „ 4.50-től „
Sárga fűzős.........................  3.50-től „
DEBRECZEN, Placz-ntcza 44. szám.



6 DEBRECZENI FÜGGETLEN DJSAG 1904. márczius 27.

rendszer elleni óvintézkedések megtétele 
iránt. Budapest közönségének megkeresése 
az építő iparosok követeléseinek, valamint a 
munkások béreinek biztosítására vonatkozó 
törvény előkészítése végett a kereskedelem­
ügyi és igazságügyminiszter urakhoz intézett 
feliratának hasonló szellemű felirattal támo­
gatása iránt. A közigazgatási bíróságnak 
Komlóssy Arthur volt városi főjegyző vég- 
kielégítés iránti kérelme tárgyában kelt 103/ 
4507—1903. bkgy. sz. közgyűlési határozat 
ellen beadott felebbezésére hozott jogerős 
határozatát a városi tanács bemutatja. Az 
Alsó-nyirvidóki vizlecsapoló társulat kérelme 
a Bánkon és Cserén csatorna őrházak épí­
téséhez 3 hold föld átengedése iránt. A ti­
szántúli ev. rét. egyházkerület megkeresése 
a debreczeni ev. ref. lőiskolának egyetemmé 
fejlesztése czéljából a már megszavazott ösz- 
szegből a két bölcsészeti tanszék felállítása 
költségeinek fedezése iránt. A rém kath. 
egyházközségi áizottság kérvénye a róm 
kath. árvaház és szegényház újjáépítése és 
felszerelési czéljaira segélyadás iránt. A tiszti 
főügyészi állásnak s az ezen választás foly­
tán esetleg megüresedő állásoknak választás 
utján betöltése stb.

— Egy kedves hirlapirótársunk. 
bucsuzása A debreczeni újságíró gárda 
egyik komoly tehetségű, igazán kedves, ro­
konszenves tagját veszítette el. Frank Zol­
tán nagyrabecsült hirlapirótársunk, a ki kö­
zel egy évig működött a .Szabadság“ ez. 
lapnál, mint helyettes szerkesztő, ezen lap 
kötelékéből megvált és a „Békósmegyei-Köz- 
löny* szerkesztésére tőlünk távozik. Mi, a 
kik Frank Zoltánban a tehetséges, a tisztes­
séges újságírót, a rokonszenves, megköze­
líthetetlen úri embert, az őszinte barátot 
nagyrabecsültük : a veszteség érzetével bú­
csúzunk tőle és szeretettel adjuk közre czi- 
münkön a debreczeni közönséghez is inté­
zett következő sorait :
Tekintetes ifj. Móricz Pál szerkesztő urnák 

Helyben.
Kedves barátom ! Közös sorsunk, a 

közélet szolgálata a mai nappal Békéscsa­
bára szólít, hol a „Bókésmegyei Közlöny“ 
szerkesztésével folytatom azt, a mit itt be­
csülettel igyekeztem megtenni : a közügyek 
igaz szolgálatát, önzés és érdek nélkül.

Engedd meg kedves Barátom, hogy 10 
hónapi ittlétem után úgy tőled, valamint kar- 
társaim, barátaimtól és e város általam nagy­
rabecsült és kedves közönségétől becses la­
pod utján is, a legszívesebb és legkedvesebb 
emlékekkel eltelve, búcsút vegyek. Amidőn 
e sorok köz ésére kérlek, vagyok és mara­
dok őszinte hived, igaz szivü krrtársad Deb- 
reczen, 1904. márczius hónap 26-án. Frank 
Zoltán.

— Az utolsó hangverseny. Ma
este 7 órakor tartja a zenede az idei hang­
verseny cyclus utolsó estélyét, mely úgy a 
keretire, mint a közreműködőkre való tekin­
tettel az eddigieknél is nagyobbszabásu leend. 
Engedve a közóhajnak, a műsort ismétel­
ten itt adjuk. 1. A művészi hatás és 
a közönség. Irta s felolvassa : dr. Tüdős 
Kálmán ur. 2. Liszt F. „Paulai Szt. Ferencz 
a hullámok fölött“ czimü, II. legendája. Zon­
gorán előadja : Wendel Hammerstedt János 
ur. 3. Goldmark K. 28 mű. Hegedű verseny. 
Andante. Allegro moderato. Előadja : Füredi 
Sándor ur. 4. Verdi J. Trovatore dalműből 
Eleonóra nagy áriája. Énekli : Balkányi Bődi 
Ella urhölgy. 5. Svendsen J. S. 26 mű. Ro­

mance. Wieniawski H. Scherzo e. Tarantelle. 
Előadja : Füredi Sándor ur. 6. Mascagni P. 
Ave Maria a „Paraszt becsület“ dalműből. 
Énekli : Balkányi Bődi Ella urhölgy, harmo­
nium, zongora és hegedű kísérete mellett. 
7. Donizetti - Liszt. Ábránd Lammermoori 
Lucia felett. Zongorán előadja : Wendel- 
H iinmerstedt Janos ur. Az éneket zongorán 
kíséri : Berger Mórné urhölgy, a hegedű szá­
mokat ; Benkő Miksa ur, A 4. szám után 
5 pereznyi szünet. A műsor egyes számainak 
előadasa alatt az ajtók zárva tartatnak. A 
hangversenyre jegyeket előre válthatni Tóth 
Béla egyleti pénztáros gyógyszertárában. 
Ülőhelyek ára : a hat első sorban 3 korona, 
azontúl 2 korona. Bemeneti jegy : 1 korona. 
Kezdete este 7 órakor pontban.

— Degenfeld József gróf levele.
Degenfeld József gróf, a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület hitbuzgó főgondnoka 
újabb levelet irt Amerikából, a hol a 
kivándorolt magyar reformátusok egy­
házi keretbe tömörítésén buzgólkodik. 
Degenfeld József gróf ezen újabb leve­
lét Eröss Lajos ev. ref. theologiai ta­
nárhoz intézte és-Írja, hogy New-York­
ból Csikágó-környékére utazik. Ottan 
két hetet tölt a szervezés munkájával, 
majd visszetér New-Yorkba és onnét 
haza Európába. A Degenfeld gróf leve­
léből örvendetesen tűnik ki a tapasz­
talata, hogy az amerikai magyarság 
erősen ragaszkodik az ó-hazához, az 
Árpád apánk szerzetté szent földhöz.

— A városi dalegylet uj igaz­
gatója, Meleg óváczió tárgya volt Pse- 
nyeczky Nagy Zoltán zenetanár a városi 
dalegytet tegnapi összejövetelén. Ez alkalom­
mal mutatta be ugyanis, Márk Endre d. e. 
elnök P. Nagy Zoltánt, mint egyhangúlag 
megválasztott uj igazgatót, a Dalegylet tag­
jainak. Az a egyhangú lelkesedés, melylyel 
fogadtatott, azt bizonyítja, hogy az igazgató 
választmány szerencsés választást tett, any- 
nyival inkább, mert hiszen P. Nagy Zoltán­
ban eddig is a legkiválóbb zeneművészek 
egyikét láttuk, kitől méltán vár sokat a dal- 
egy-et.

— Birkozóverseny. Ma vasárnap 
délután fog lezajlani a péterfia utczai torna- 
csarnokban a birkózó verseny, amelyet Wla 
dimir orosz birkózó rendez. A verseny ér­
dekesnek Ígérkezik, mert eddig is hét vidéki 
és fővárosi amateur birkózó jelentkezett.

— Pályázat a főkapitányt állásra.
Végre a fökapilányi állásra is meghir­
dette a pályázatot Domahidy Elemér 
főispán. A pályázat április 10-én jár le.

— Ifjú lelkészek házasságkö­
tése. Két házasságkötésről adunk hirt. Két 
volt debreczeni ifjú lelkész házaiségkotéséi 
jelentjük. Szabó Bertalan <TfVolt debreczeni 
segédlelkész, ev. ref. püspöki káplán, jelen­
leg batizi-i református pap f. hó 21-dikén 
kötött házassági frigyet Homolya István nagy­
váradi leányiskolái tanár leányával, Ilonká­
val. — Csighy Andor h.-pályi-i ev. ref. lel­
kész, nemrégen még debreczeni segédlelkész, 
április hó 7-dik napján Sárospatakon lép 
házassági irigyre, Mitrovits Arankával, néhai 
Mitrovits Gyula debreczeni lelkész leányával

— Meghaltak. Nagy Gergely ev. ref. 
65 éves napszámos, Monori László 23 napos 
csecsemő, Barta Ferencz ev. ref. 10 éves 
népiskolai tanuló, Balázsy Berta róm. kath. 
25 éves hajadon.

DiziosnasA mellett vanx \ legszolidabb és legolcsóbb kiszolgálás és pontos házhoz szállítás
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— Sorozás. Szombaton délelöt- 
az idegen illetőségű áltitáskötelesek ke­
rültek mérték alá ; 70 közül 14 legényt 
soroztak be, A meg nem jelent állítást 
köteleseket az ujonezpuhatoló bizott­
ság fogja keresni, az igazoltan távol 
maradtak pedig utóállitásra jelentkez­
hetnek.

— Népesedés. Az elmúlt héten az 
állami anyakönyvi hivatalnál 37 születést, 13 
íiu és 24 leány, jelentettek be, mig a halá­
lozások összes száma 41 volt; úgy e héten 
a halálozások múlták felül a születéseket és 
pedig négygyei.

— Uj vasúti feljáró. Az ohat— 
kócsi vasúti feljáró ut kiépítése ügyében 
Kovács József polgármester elnöklésével ér­
tekezlet volt, amelyen az államvasutak kép­
viseletében az értekezleten Kereszty főmér­
nök volt jelen.

— Esküvő. Varga József debreczeni 
bútorkereskedő szombaton tartotta esküvőjét 
Nyíregyházán Heider Antal nyíregyházai 
butornagykereskedö és neje Makó Hona szép 
és kedves leányával í Irma kistsszonynyal. 
Az esküvőn jelen volt a menyasszony nagy­
bátyja, Makó Lajos debreczeni színigazgató is.

— Ki lesz a város főügyésze
Hétfőn fogja megválasztani Debreczen 
város az uj főügyészét. Fontos, előkelő 
állás ez és csak sajnálni tudjuk, hogy 
a pályázók névsora nem jutott nyilvá­
nosságra. Előreláthatólag dr. Magoss 
György a mostani h. főügyész kapja a 
közgyűlésen a bizottsági tagok túlnyomó 
többségének szavazatát.

— Egyetemi hangverseny Kar- 
csagon Mint nem rég Turkeviben a ku­
nok fészkében, a jövő hó ápr. 17-én Kar- 
czagon rendez a főiskolai ifjúság, különösen 
a theologus ifjúság az Énekkar közreműkö­
désével egyetemi hangverseny). Az előkészü­
letek mindkét részről erősen folynak. Dr. 
Szentessy Tóth Kálmán, Karczag város de­
rék polgármestere áll az ügy élén különösen 
Madarász László és Hajnal Elek lelkészek­
kel, de a város intelligencziája is nagy lel­
kesedéssel és várakozással néz eléje a szép 
sikerrel biztató hangversenynek.

— Eljegyzés. Lusztig Gizát Derecs­
kéről eljegyezte Friedmann Jenő Szakáiról.

— Nópgytilés. A debreczeni szo- 
cziáldemokratn-part vasárnap déiUtán 3 óra­
kor u Széchényi-utczH végén, a vásár éren. 
A gyűlést Gál István és tarsai kérvényére 
engedélyezte a polgármester.

— Házass gkötések az elmúlt 
héten. Gyarmati Lajos—Füredi Juli- 
ánnával, Márk Endre—Kovács Korné­
liával, Oláh András—Miskolczi Máriá­
val, Jóna István—Kecskés Eszterrel, 
Juhász Dávid—Nagy Zsófival, Kozma 
András—Stefán Erzsébettel, Both Ist- 
István—Varga Eszterrel, Lindenfeld 
Géza—Fazekas Reginával, Havas Gá­
bor—Szabó Margittal, Roshman Sá­
muel—Rottman Bellával, Bihari And­
rás—Balogh Máriával, Nagy József— 
Balogh Eszterrel. Összesen 13 pár.

Krausz J. Barnát
faszer-, csemege és korkereskeéé
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— Iparosok és kereskedők fi szédai is rettegtek tőle, sőt azokban 
gyeimébe. A debreczeni kereskedelmi és kárt is tett volna, ha Böszörményi
iparkamara kerülete vállalkozóinak figyel­
mét felhívja az alábbi 2 árlejtésre. Érdeklő­
dők bővebb felvilágosítást nyerhetnek a ka­
mara hivatalos helyiségében a hivatalos órák 
alatt vagy a vidékiek levél vagy távirat ut­
ján. 2934—904. sz. A m., M. Á. V. igazga­
tósága árlejtést ir ki a pozsonyi állomáson 
levő felvételi épülőt bővítési munkálataira 
és az átalakításhoz szükséges munkálatok 
teljesítésére. A tervek, a költségvetés, a 
szerződések, az egységárjegyzékek a M. A,
V. igazgatóságánál Budnpesten VI. kerület 
Teréz körút 56. sz. III. emelet 14-ik ajtó és 
Pozsonyban a m. á. v, pozsonyi osztály­
mérnökségnél. Az ajánlatok legkésőbb ápr. 
hó 16-ig nyújtandók be Budapesten, a m. 
á. v. igazgatóságához ezen felírással. „Aján­
lat a pozsonyi fölvételi épület bővítési és 
átalakítási munkálataira.“ Csak az összes 
munkálatokra vonatkozó ajánlatok fognak 
figyelembevétetni. A bánatpénz 3900 kor. 
Amely a m. á. v. központi póntáránál he­
lyezendő el. Erről a központi pénztár lelet­
jegyet ad, amely az ajánlathoz lesz csato­
landó. Készpénz helyett értékpapírok is el­
fogadtatnak. 2933—904. A nagykárolyi m. 
kir. áll. építészeti hivatal pályázatot nyit a 
dunaföldvár m.-szigeti II. alföldi tranverzá- 
lis ut szakaszán Szatmár város határába 
levő 32. sz. Dezső hid alépítményének új­
ból való fölépítésére. Az engedélyezett ösz- 
szeg 12218 kor. 94 fillér. Pályázati határ­
idő 1904. ápril. 12. Bánatpénz 5 százalék. 
Ez bármely adóhivatalnál elhelyezhető, az 
arról szóló nyugta csatolandó. A szóban 
levő munkálatok műszaki leírásai, valamint 
a részletes feltételek a nagykárolyi állam- 
építészeti hivatalnál tekinthetők be.

r- Az állam szűkmarkúsága. A 
belügyi kormány 50, azaz öt ven koronát 
küldött a debreczeni rendőrségnek az 1903 
évben teljesített nyomozások költségeinek 
megtérítése ezimőn. No bizony nagyon vé­
konyka állami hozzájárulás ez, mikor a vá­
ros keserves ezreket kénytel en a bűnügyi 
nyomozásokra költeni.

— Eljegyzések az elmúlt héten.
Nemes Basse István Kecskés Máriával, 
Nagy Ferecz özv. Farkas Józsefnéval, 
Székely Béla Viki Katalinnal, Szabó 
Gábor Simon Zsuzsánnával, Remecz 
Imre Magyar Máriával, Tompa Mihály 
Pap Zsófival, Szabó Lajos B. Nagy 
Juliánnával.

— TŰZ. Hajnali 2 órakor tűz 
ütött ki Schwavcz Ignácz nyugoti utcza 
32. sz. a. pékmester házában. A tüz- 
örség kivonult és lapunk zártakor még 
nem sikerült a tüzet eloltani.

— Rendőrök csizmái. A rendőr- 
legénység számára a csizmákat Végh Gyula 
h. főkapitány, Varga Károly tb. tanácsnok 
és dr. Komlóssy Pál jegyzőből álló bizott­
ság szombaton vette át Varkoly József 
vállalkozótól. A szakértő a csizmákat kifo­
gástalanoknak minősítette.

— Az apa őrült, az anya hal
deklik. Az élet szivet rázó regényei 
közül való ez is, amely itt történt 
Debreczenben. Harsányi János, Ho­
mokkert II. járás 148. sz. a. szatócs 
a napokban megörült, úgy hogy szom-

TÁVIRATOK.
Imre följelentésére a kórházba nam 
szállítják, ahol azóta valósággal dühöng.
A szerencsétlen ember felesége pedig 
halálos beteg, állapota reménytelen. 
Bikkfalvi rendörbiztos hivatalos jelen­
tést tett a szerencsétlen család hely­
zetéről és úgy a két kiskorú gyermek 
részére gyámot fognak kirendelni, aki 
a vagyonka kezeléséről és a két kis­
korúról is gondoskodni fog.

— A* apró kéregető. A rendőrség 
letartóztatta az utczán Hopp Guszti nevű 
fiúcskát, aki katonatiszti bácsikat üldözi elő 
szeretettel és koldul tőlük és ha nem adnak 
neki, akkor beléjük csimpajkodik. Miután a 
gyerek még nincs 12 éves se és a viselke 
déséből az látszik, hogy eszelős, átadták az 
édes anyjának.

x Gazdák, ha nagy terméshez 
akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra 
terjed, Mauthner Ódon cs. és ktr. udvari 
magkereskedése Budapesten, Rottenblller- 
utcza 33., mindenkinek ingyen megküldi. A 
kitünően tisztított, legnagyobb csirakópesség- 
gel biró, fajtiszta magvak árai alacsonyak. 
Különösen felemlitendők az impregnált ta­
karmányrépamagvak és a legnemesebb gab- 
nafélók dús választéka.

— Ma vasárnap és holnap hétfőn 
a Hungáriában Fátyol Józsi nagykárolyi 
jeles zenekara hangversenyt tart. Tisztelettel 
Weichinger Károly,

x Menyasszonyi kelengyék és al­
kalmi ajándéktárgyak legolcsóbb bevásárlási 
forrása Lám Sándor üveg és porczellán üz­
lete. Debreczen, Piacz- és Hatvan-utcza 
sarok.

x Női Ravelek ulster cackliostra, 
újdonságok érkeztek a tavaszra Rózsa Lajos 
elismert legnagyvbb női felöltő áruházában.

X Elismert legszebb hölgy és gyer­
mek fényképek Némethi József fényképész 
műtermében készülnek. Piacz-u. 42. Lamp- 
rechtpaiota.

x Haladunk a korral. Alig néhány éve, 
hogy megindult az egéxz országba a mozgalom, 
minden ház végeihez, elejéhez és kertjébe lugas-sző­
lőket ültetni, már is oly óriási tért hódi to t magának 
ezen eszme, hogy nincs oly rész hazánkban, hol tö­
megesen fel nem karolnák. Hát ez nem is csuda, 
mert nézzük meg például Fehértemplom városát, a 
hol alig van ház, melyet óriási törzsű lugas-szöllő 
ne ékesítene, mely bőven ellátja az egész családot 
az érés kezdetétől egész tél folyamán finom csemege- 
szőlőkkel, minden évben terem a legcsekélyebb gon­
dozás nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai szá­
munk hirdetési rovatában ábián is bemutatott ,,8*é- 
lőlugast ültessünk“ czimü hirdetésünket olvasóink 
becses figyelmébe. — Színes fénynyomatu árjegyzékek 
mindenkinek, ki czimét tudatja, ingyen és bérmentve 
küldetnek.

x Ma, vasárnap a Dreher-sörcsar­
nokban bak-sört csapolnak. Korona-sör á la 
pilseni. Bécsi virsli. Zóna reggeli újdonsá­
gok. Báró Edelsheim Gyulai-féle hegyi borok
literenkénti kimérése. Kerti bor literje 26 
kr. Este Kiss Béla zenekara.

Menyasszony-selyem
60 krtől 11 frt 35 krig métere minden színben. Bér­
mentesítve és elvámolva házhoz szállítva. Gazdag 
mintaválaszték forduló-postával. Henaeberg-salyem-

gyára Zürich.

Függetlenségi főúr.
Abban a testületben, amelynek 

tagjai jórészt a Habsburg-háznak kö­
szönhetnek mindent : vagyont, állást, 
rangot, czimet — a függetlenségi esz­
mének bátor, szókimondó szószólója 
báró Prónay Dezső. A főrendiház mai 
ülésén is csak ö emelt szót a magyar 
nemzet követelései mellett. Amig a 
magyar fiukat börtönre hányják, amért 
magyarul jelentkeznek, addig se ujon- 
czot, se pénzt meg nem szavaz az 
ilyen, bécsi kommandós kormánynak. 
Tisza válasza és Prónay éles vissza­
utasító válasza után a „treue und lie­
ber“ főrendek megszavazták a javas­
latokat.

Szentesítés előtt.
Kedden formális ülést tart a képviselő­

ház. A főrendiház által is elfogadott törvény- 
javaslatokat küldi föl szentesítés végett — 
Bécsbe.

Az uj monitor,
Budapesten a Dunubius hajógyárban ké­

szült az uj „Temes“ névre keresztelt moni­
tor. Az uj hadihajó 55 méter hosszú és a 
legszebb hadihajónk a Dunán. Ma bocsáj- 
tották vízre nagy ünnepségek közt.

Megfojtotta az anyját.
Pakson Sáfár László összeszólal­

kozó t az édes anyjával, aki arczul 
verte a fiát. A vadállatias legény erre 
az anyjára támadt és megfojtotta. El­
fogták.

Sztrájkoló rendőrök.
Az érsekujvári rendőrök a mai na­

pon sztrájkba léptek. A furcsa sztrájk 
oka : a főkapitány ocsmány és durva 
bánásmódja, a csekély fizetés és a 
terhes szolgálat. A főkapitány ellen a 
vizsgálatot megindították.

Uhuén — képviselő.
Temesvárról jelentik, hogy a képviselő- 

választás Jeszenszky Béla nagybirtokos el­
nöklete alatt 8 órakor kezdődött két szava­
zatszedő bizottság előtt. A szabadelvű párt 
bizalmi férfiai: Török Sándor, Wittenberger 
József, Keppich Hearik és Thierry Károly; 
az ellenzék részéről bizalmi férfiak: Weisz 
Gyula dr., Fülöp Béla orsz. képviselő, Iva- 
uovics Lajos dr. Sztura Szilárd ügyvédek, 
A szavazást az ellenzéki párton 9 órakor 
kezdték.

Tíz óráig leadtak Khuen Héderváry Ká­
roly grófra 245 és Cseh Lajos nemzeti pár­
tira 35 szavazatot.

Déli tizenkét óráig volt Khuen-Héder- 
váry grófnak 662, Cseh Lajosnak 154 sza­
vazata.

Délután a polgármester és kortes-czim- 
borái csak úgy hajtották fel a hivatalnok­
szavazókat, mint a birkát szokás az uszta- 
tásra. Az erőszaknak, megfélemlítésnek és 
az „ismert“ eszközöknek lett is foganatja, 
mert a granicsárt 1359 szavazattal a Cseh 
Lajos 769 szavazata ellenében képviselővé 
választották.

arlsbádi edények nos^r
legolcsóbban kaphatók

DEBRECZEN, Piacz-utcza 73.
Dp. TIHANYI házban.
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Csipkefüggönyök l frt. 10 
kr.-ért. Az Orendí szönyegház, Wien : 
I. Bz. Zugeck 2., a legszebb, erős sző 
vésü, 1 vagy két részből álló csipke- 
függönyöket 1 frt. 10 kr.-tól feljebb 
küldi husvétig. Színezett árjegyzék sző­
nyegek, térítők stb.-röl ingyen és bér- 
raentve

Színház-
Hétfőn este a karszemélyzet jutalom 

játéka lesz, színre kerül „A bájital“ czirnü 
3 felvonásos népszínmű, melyet dr. Balká­
njai Emil irt. A darab után hangverseny 
következik érdekes műsorral. Faragó a „tót 
tánczmester" czirnü Gabányi-fóle monológot 
adja elő, két szép hangú kardalos : Vámos 
Jenő a „Carmen“, Telekén Valér pedig a 
„Márta“ czirnü operából énekelnek részlete­
ket, Hahnel Aranka szaval. Karacs Imre a 
„Bűvös vadásziból énekel. A derék kar­
személyzet javára Komlóssy Arthur gyűj­
tést indított, amely az ő buzgalma folytán 
szép eredménynyeí kecsegtet.

Szávay Gyula darabja. Kedden 
lesz a premierje Szávay Gyula szocziális 
költeményének, a „Munkásának, melynek a 
két főszerepét Sebestyén Géza és Csiky 
László játszák. A költeményt megelőzi a 
„Szabadság" czirnü 3 felvonásos bohózat.

T örvénykezés.
Bűnügyi főtárgyalások. Márczius 

hó 28-án hétfőn felebbviteli ügyek nyilvános 
tárgyalásai, továbbá ugyanaznap vádtanács 
és Ítélethirdetések. Kedden főtárgyalások Fe­
kete Balint ellen, gond. okoz. s. testi sértésért, 
Dézsi János s 2 társa ellen, magánlak sér­
tésbüntette, Zálybos Lővin s társa ellen lo­
pás büntette. Szerdán főtárgyalások Szabó 
Lajosné s társa ellen, lopás és orgazda­
ságért, Birki Gábor ellen, terőszakosságér. — 
Márczius hó 31-ón csütörtökön főtárgyalások. 
Pásztor Imre s társa ellen magánosok elleni 
erőszakért, Lakatos Czipó Kolompár Imre 
ellen összbüntetés, Gál Imre s társa ellep 
súlyos testi sértés büntette.

REGÉNY-CSARNOK.

Honvéd-világ.
(Öreg honvédek elbeszélései után írott csatatörténe­

tek ifjabb Móricz Páf-tól.)
V.

A 104-ik zászlóalj megalakul.
A 104-dik honvédzászlóalj is szegedi 

zászlóalj volt. Annak a katonái javarészt 
Szeged város falai között nőttek fel, vagy 
odakünt a buczkák között rejtőzködő pusztai 
tanyákban, melyeknek szerény tűzhelyei mel­
lől származtak ki a hadak útjára Rózsa Sán­
dor kérges testű, kérges szivü lovas gverillái 
is. Féktelen, vakmerő duhaj népei a jege­
nyefás szegedi pusztáknak.

A gverillákat, a szegedi szabad portyázó 
csapatokat mind behasználták a 104 ik hon­
védzászlóalj megalakításánál. Ezek annak 
előtte rémei voltak a ráczoknák. Lovas csa­
pataik, a lovas gverillák pedig rettegtették a 
reguláris vértes osztrák csapatokat is, mert a 
vért, a rezes sisak, a pallos gyönge oltalom 
volt a szegedi lovas gerillák fegyvere ellen, 
melyek között különösen félelmetes volt a 
drótcsapós karikás. A puszták izmos karú 
fia ezt a félelmetes fegyvert oly biztos erő­
vel kezelte, hogy az ellen a vasas, a svali- 
zsér védekezni sem tudott. Lova megvakul­
tán ugrott félre a kaszaélként metsző kari­

kacsapástól és a jámbor vasasnak is véres 
sebek fakadtak fel az arczán, a testén, a 
szemén, úgyhogy kéztusára kerülvén a táma­
dás, a nyeregből már könnyű volt kivetni a 
tehetetlen osztrák liszteszsákot.

Vad erköicsüek, rablásban, gyilkolás­
ban, égetésben edzettek voltak ezek a sza 
badcsapatok, melyek azonban a ráczok alat­
tomos, vérengző bandái ellen igen megfelelő 
ellenfelek voltak ; noha e vakmerő, elszánt, 
a kegyetlenségig bátor szabad csapatok meg- 
állták helyüket nemcsak a harácsolásnál, ha­
nem komoly ütközetekben is.

Midőn pedig a szegedi gverillák csa­
patja feloszlott, a tisztek, altisztek s a le­
génység közül sokan, a többség beállott a 
104 ik honvédzászlóaljba, mely Szeged vá­
ros költségén alakult és amelynek tisztikarát 
is mind a szegedi első polgárcsaládok fiai 
közül nevezték ki. Zsiros hajú öreg pusztai 
magyarok, hetyke polgárifjak, diákok, család 
apák, mind oly lelkes tűzzel csoportosultak 
a szegedi 104-ik zászlóalj zászlaja alá, hogy 
Szeged hazafias magyarsága példaként em­
líthető, mert más gyalog, lovas zászlóaljak­
ban is százával és százával szolgáltak a sze­
gediek, akik vérüket, vagyonukat, csüggedés 
nélkül, a legrejtettebb tulipántos ládafiókokat 
is kinyitva áldozták a szent magyar szabad­
ságnak oltalmáért.

A szegedi 104-ik honvédzászlóalj kom­
pániái olyanok voltak, hogy ezekben gya­
korta az apák egy glédában állottak a fiaik­
kal. De némelyik csákó alól kifehérlett a 
nagyapóknak lenge fehér fürtje is.

[Folytatjuk.]

színház.

Folyó szám 207. Bérletszünet-
Ma vasárnap, 1904. évi márczius hó 29-én 
délután 3 órakor, felhelyárakkal : Klenovits 

György utolsó felléptével :

A vasgyáros.
Színmű 4 felvonásban. Irta : Ohnet György. 

Fordította Fáy J. Béla.

Folyó szám 208. Általános bérletszünet. 
Este 7V2 órakor, rendes helyárakkal : 

Felhő Rózsi búcsúja :

ARANYVIRÁG.
Operett 3 felvonásban. Irta : Martos Fe- 

rencz, Zenéjét szerzetté : Huszka Jenő.

Nyilttér.
Köszönet.

A mai nappal mint társtulajdonos a 
Saedlék és Vámos czég alatt vezetett 
szabó üzletből kiléptem s annak további 
tulajdon jogát tőlem eddigi társam Vámos 
Károly ur szerezte meg. Harmincznégy 
évi munka után nem vonulhatok el az üzleti 
térről úgy, hogy forró és hálás köszönetét 
ne mondjak Debreczen és vidéke nagyérdemű 
közönségének az általam soha meg nem 
hálálható jó akaratú erkölcsi és anyagi tá­
mogatásért, midőn ezt teszem, kérem a n. 
é. közönséget részesítse Vámos Károly urat, 
kivel már 8 év óta működtünk együtt támo­
gató pártfogásában, engemet pedig tartson 
meg ezután is jóakaratában.

Debreczen, 1904. márcz. 26.
Teljes tisztelettel

Szedlák József,

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Debreczen, Kistemplom-bazár.
Megérkeztek a

Tavaszi divat
remek újdonságai

szövetek és selymekben.
Bámulatra méltó!

80 kr. egy |_j| (négyszögöl) föld 
szölöskert vagy nyárilaknak való a leg­
szebb helyen, a Gilányi laktanyával 
szemben, Kerekes Géza ur szétosztott 
földjén. Mesés jó fizetési feltételek.

Parczellák jegyezhetők és felvilá­
gosítással szolgál naponta d. e. 9—10 
ói áig

TUBÁI FARKAS
Miklós-utcza 8.

Lusztig és Bán
fűszer, liszt- és gyarmatáru nagykereskedése
Városi bérpalota, Simonffy-u. 2 szám.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárait a kö­
zelgő ünnepekre mindennemű fttszer- 
czikkekben.

Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
nagyváradi élesztő főraktár.

maca
Van szerencsém a n. é. pászkafogyasztó 

közönséget értesíteni, hogy a kor haladásával 
lépést tartva, többszörösen újonnan felszerel- 
gépei 3 et ismét közelebb hozva a tökélete 
sité-hez a sütést megkezdtem és azon Sze­
rencs-s helyzetben vagyok, hogy most is mint 
az előző években t. megrendelőimnek kriti­
kán felülien „tiszta", a legto ozottabb 
igényeket is kielégítően „ízléses“ és a 
viszonyokhoz képest

olcsó pászkával
szolgálhatok.

Midőn ezt a t. közönség b. tudomására 
hozom, bátor vágyói- azon eléggé nem hang­
súlyozható figyelmeztetést lenni, miszerint 
kérem b. megrendeléseiket idejekorán hozzám 
juttatni, mert ellenkező esetben az előző 
évek tanúságai szerint azon kellemetlen 
helyzetbe jutnék, hogy a későn érkező meg 
rendeléseknek a legjobb akaratom mellett 
sem tudnék eleget tenni.

Pászkát 10 kilogrammos csomagokban 
bárhova szállítok.

B. megrendeléseiket ismételve kérem 
maradtam tisztelettel

WEISZ JÓZSEF
Slmonffy-iatoza 29. (Kíe-uj-utoze.)
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Tavaszi Idényre
divatos és jutányos

Gonfectló.
III II IMI •«11111111111111111111111111111111111111111
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1 ás Mii! feilet hil
beszerzésére ajánljuk

RÓZSA
elismert legnagyobb női divat áruházát

Debreczen, Kistemplom-bazár.
Plissé és 6ouwré intézet.
Külön kalap Szalon.

Gyászkalapokból állandó raktár, 
«őöoöoőoööoööooo«

I Antal Vlncze
Q férfi szabó, úri divat üzlete

Kossnth-utcza 6 szám alatt.
v Kül- és belföldi szöve-
Q tek állandó raktára legutolsó
0 divat szerinti kivitelben igen 

- szolid árak és pontos kiszolgálásért X 
mindenkor kezeskedem. 0

Kész tisztelettel 0

ANTAL VINCZE. o
íOQOOOOOoooooooo»

Hajdnvármegye és Debreczen sz. kir. 
város Főispánja.

220/904.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. városánál a 

rendőri ökapitányi állás elhalálozás foly­
tán m egürülvén, arra ezennel pályá­
zatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása évi 4400 
korona fizetésből és 800 korona la - 
pénzből áll.

Pályázati határidő 1904. évi ápri­
lis hó 10-ike bezárólag.

A pályázati kérvények 1 korona 
bélyeggel ellátandók s a már közszol­
gálatban álló pályázók részöröl hivatal­
főnökük utján, a közszolgálatban nem 
állók részéről közvetlenül nálam adan­
dók be.

A kérvények mellett bemulatan- 
dók : a születési anyakönyvi kivonat, 
erkölcsi és vagyoni bizonyítvány a vég­
zett tanulmányokról és eddigi műkö­
déséről szóló bizonyítványok, a had­
kötelezettség teljesítésének igazolása és 
hatósági orvosi bizonyítvány folyamodó 
testi épségéről, egészségéről.

Debreczen 1094. márczius 24.
Domahidy Elemér,

főispán.

Ingyen és bér- 
mentve küldjük 1904 
évre szóló kerékpár- 
és részek árjegyző 
künket.

Egyedüli elárusí­
tója a hírneves grá- 
czi Puch kerék­
pároknak.

Kerékpár részek 
nagy raktára, javító 
műhely.

ROSENBERG ÉS HAMMER
villany-műszerészek, kerékpár- és varrógép-raktár

DEBRECZEN, Piaca m. 2. sz. (a nagytemplom mellett.)

Hangszer nagy raktár! H
Pazar választék mindenféle hangszerekből.

^ . |nnl secessió zöld, kék, sárga, fehér, szürke, barna, fekete
vZuuUnlOUl vagy tetszés szerinti színben nagy raktár. (Phonograph) 
beszélő nép kitűnő „Edison“ gyártmány 16 kor.-tól feljebb; bejátszott hengerek

l kor. 40 fill.-töl feljebb.^
Czimbalom »ételnél 3 havi ingyen tanítás. Zongora 
hangolást vidéken le, művésziesen és jutányos áron. Javítást 
bármiféle hangszer legyen felelősség mellett művésziesen teljesítek.

Régi hangszert veszek és becserélek. — Tisztelettel
jg» -_____L___________ m| mllhangezer ké-

omaromy iwi. sz;tö, debreczen
József kir. herczeg-utcza 2. [Bika szálloda mellett.] 1904.

évre SÍÓ16 képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Haszonbérbe kiadó,
A ref. egyház tulajdonát képező 

egyháztér 6-dik sorszámú háznál az
emlékkerttel szemben, az emeleten két
szoba, konyha, kamara, pincze, fatartó, 
padlás, vízvezetékkel ellátott lakosztály.

Továbbá ugyanott a második számú 
bolt helyiség pinczével május első­
jére haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni lehet a bérlet felöl 
az egyház irodájába, esetleg Csapó- 
utcza 23. szám alatt.

Debreczen, 1904. márczius hó 26.

Otrokocsi Végh János
ref. egyház gazdasági gondnoka.

Legalkalmasabb ajándéknak!
egy I

fényképező
gép,

mert avval kellemesen, de hasznosan 
lehet az időt eltölteni, beszerezhető

Komárominál!
Piacz-utcza 12.

Részletfizetésre is kapható. — Tanítás , 
díjtalan.

„Különös 66

A sokat ajánlt anker remontoir Hoskopf szerkezet nickel tokban már evek óta 
vevőim nagy része által, különösen azonban gazdák, hivatalnokok, csendorseg, pénz­
ügyőrök és vasúti alkalmazottak által a legnagyobb megelégedésre vetetett.

Csakis valódi amerikai, antimagnetlkus rendszerű

Roskopf szab. anker remontoirt
szállítok, (nagyon ajánlatos szolgálati óra) email számlappal, fino­
man csiszolt, légmentesen záró nickeltokban, pontosan szabályozva,

36 óráig járó, 3 évre írásbeli jótállás.
Darabja 2 frt SCI kr.

3 drb vételnél frt 2.25 darabja 
6 ,| I, I, 2.15

Szétküldés utánvéttel vagy a pénzelőleges beküldése mellett.
Az egyesült Roskopf óra gyárak főraktára

- HOFFMANN B.
Wien, I. Bäckerstrasse 20 O F

im
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Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azont'il minden r'/ó 2 fillér. A
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Marosifiizella női kalap divattermében (Piacz­
és Miklós-utcza sarok) a legszebb női- és 
gyermek kalapok megérkeztek és telette 
olcsó árban kapkatók.

Ékszer javítás és bárminemű (vésnöki) ötvös munká­
kat jutányos árért vállal : Pintér Gusztáv Debre- 
ezen, Piacz-u. a főtőzsde mellett. Órák, ékszerek I 
és tajtékpipák nagy választékban. Törött arany és 
ezüst beváltátik-

Kitűnő borok 11-13 kr., rizling 16 krajezár- 
jával literje Piacz-utcza 34. számú pinezé- 
ben, csak márczius 30-ikáig kapható.

Húsvéti Kngler czakorkák eredeti csomago­
lásban és árakon kaphatók László Albert 
és Társa czégnél Debreczenben.

Egy diplomás tanárnő német, franczia, angol 
nyelvből és zongora leczkéket ad felelősség 
mellett. Czim Miklós-utcza 1. (emelet.)

Harisnya kötődé Debreczen, Piacz utcza 32. 
FiSChbein Katalin (Schwartz Arminné.) El­
vállal harisnyák kötését és fejelést igen 
mérsékelt áron.

Megérkezett a szőllő vessző, mindazon egyé­
neknek tudomásokra hozom a kik már 
nállain rendelést tettek a különleges cse­
mege vesszőkből és venni szándékoznak, 
mindennap a déli órákban Szécsényi-utcza 
16. számú lakásomról elszállíthatják. Lévay 
Ferencz.

--------------í------------------------------------------------------------------------------------------------ I

Egy íedett kuglizó-pálya jutányos árért eladó; 
Kazinczi utcza 12. szám alatt.

1 Egy szép uj szőnyeg, fülkés dívány olcsó 
I árért eladó Piacz-utcza 72. szám.
Kaiser Salamon megnagyobbított részlet-áru­

házában a tavaszi áruk megérkeztek s 
úgy részletre, mini készpénzfizetés mellett 
a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár 
tükör és képekben. Hatvan-utcza 2. szám.

Egy doboz borostyán-lakk 60 kr., egy doboz 
linoleum 70 kr., egy klg. gyorsan száradó 
firneisz 36 kr., hol ? Neumann Nándor 
festék, lakk, kencze és petróleum kereske­
désében, Hatvan-utcza 5., telefon 205.

Kövesi József bádogos, fény-, éreznyomó, 
Debreczen, Széchényi u. 1. Elvállal minden 
e szakmába vágó egyszerű és specziális 
munkát, gyorsan és pontosan kiszolgálva. 
Fürdő kádak raktáron.

Legfinomabb gyorsan száradó firneisz 1 kiló 
36 kr. Fazekas Kálmán festék- és petró­
leum-kereskedőnél, Hatvan-u. 6. sz. Tessék 
meggyőződni.

A hatvan-utezai kert H. járásban a csőszház 
mellett jól gondozott két nyilas szőlő két 
szobás lakással jutányosán eladó. — Érte­
kezhetni Gsapó-ntcza 81 szám alatt.

Weidner József 46 év óta fennálló czipő- 
üzlete, berendezés és 5 évi bérlettel családi 
körülmények miatt eladó.

Festék, lenolaj, kencze, szobapadlólack legjobb és 
legmegbízhatóbb bevásárlási forrás Tétel J. utóda 
czégnél Hatvan-u. 13. Dr. Schönfeld-féle olaj- és 
akvarel-festékek, valamint festővásznak és hozzá 
való ecsetek legolcsóbb árban.

2000 D-Öl terület eladó vagy kiadó a május 1 
15 én megnyíló vasúti állomás előtt Hajdú 
Nádudvaron. Bornemissza Lajos.

ValódiEg.vptomi czigaretta hüvelyek: »Nil«, »Amtie« 
Ramie« too db. 30 fillér. Legújabb diák hüvely 
arafás arany szopókával 30 fillér. Uj King do- 
ányfogóval 24 fillér, kapható Bihály Sámuel papir- 

kereskedésében, Dréher-sörcsarnokkal szemben.

pa
há

Kitűnő faj boraimat ajánlom a tavasz beáll­
tával t. vevőimnek, u. m. 1 liter Magya- 
rádi 40 kr., 1 liter Aradvidéki 32 kr. Bán 
Kálmán, Egyháztér.

DJ liszt raktár Debreczen Hatvan-utcza 35. István 
gőzmalmi és saját őrlésű búza és kétszeres lisztből 
nagy raktár. Borsó, lencse, bab, rizs, köles, lekvár 
stb. lehető legolcsóbban Friedmann Lipót katona 
élelmeiénél.

Tanuló felvétetik Blatner Gyula üveg- és 
porczellán üzlete Debreczen, Piacz-u. 42.

A nagy közönségnek legjobban ajánlható az 
amerikai ruhatisztító és javító intézet. Vár- 
és Csapó-utcza sarok. Jutányos és pontos 
kiszolgálás.

Vakfoltos tükrök újjá öntését legolcsóbban 
vállalja Blatner Gyula üveg- és porczellán 
üzlete Debreczen, Piacz-u. 42. (a Hungá­
riával szemben.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. Debreczenben kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő Orósz Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

Szakszerű munka, mégis a 
legolcsóbb. Villammü beren­
dezések kizárólag FÖLDVÁRI 
L. debreczen i első electro- 
mechanikus készít a legtar- 
tósabban Kossuth-u. 1. szám 
az udvarban. Uj berendezé­
seknél másfél évi, javításoknál 
fél évi díjtalan rendbentartás, 
villamos műszerek, telefonok, 
villamos házicsengők felszere­
lése és villamos zseblámpák 
raktára. Villanyos házicsengők 
<« telefonok jó karban tartá- 
lát évi három koronától feljebb vállalom.

Pénztáros kisasszony ki kereskedelmit végzett 
felvétetik előkelő üzletbe. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Egy csinosan bútorozott szoba azonnal kiadó 
Nemzetőr-utcza 1. szám, Arany János- 
utcza sarkán.

Házmesterné felvétetik; piucze-lakás kiadó, 
Széchcnyi-u. 18. szám.

Ujságárnsitásra férfiak, nők és 14 évesnél 
idősebb gyermekek jó jövedelemre azonnal 
felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhiva 
talban.

HDB bv
Ti ztelettel értesítem a n. ó. közön­

séget, hogy

húsvéti czikkeket,
valamint savanyított káposztát, — 
czékla-cziberét, boreczetet és bur­
gonyát nálam a legolcsóbban beszerezhet.

Tisztelettel

Friedmann Lipót,
Hatvan-utcza 35-ik szám.

Grammophon tulajdonos.
11 I VIGYÁZZ 111

py Ssenaáoeióe újdonság. TB*|
A hanglapok mindkét Oldalán játszható, 

tehát 50% megtakarítás.
Két felvétel ugyanazon árban, mint eddig 

egy felvétel.
A, I Kis hanglap 2 felvételre K. 3.— 
Ar I Nagy „ 2 „ „ 6 —
Jegyzék újabb felvételekről ingyen és 

bérmentve.
Grammophon és lapok kiviteli áruház

Weinberger Eduard
Wien, II., Cnstellexgaswe I.

aa
2
53bD
Nco
3
CO

Havi és heti részletre
beszerezhetők

női gallérok és kabátok, férfi 
öltönyök és felöltők, női* és férfi 
szövetek, legjobb minőségű vász­
nak, úgyszintén kanavászok,ágy 
és asztalterítők, szőnyegek íeg-

j Hiányosabb ár mellett

Kohn Hermann czégnél
Hatvan-u. 17.

Czégre ügyelni !
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^ Húsvéti ünnepekre : a Kendők királynéja. ^

63 Ajánlja dúsan és Ízlésesen berendezett raktárát igen olcsó árak ^ fia
G3 ^ mellett a t. közönség figyelmébe, hol óriási választékban kaphatók a rí'
S v legújabb s a legjobb gyártmányú: V CO

Kartonok már 10 krtól feljebb, óriási választékú nyári színes ^ g
a és fekete; gyászkelmék 25 ki tói feljebb. Jó mosó, színtartó Y g*
Y Batizok, Zephirek, Kanavászok, Harisnyák, Keztyfik, Köté- [j; B
v tiVAlr In óta Ír 7cphlranrinlr Panlonnlr Ki pm pipin • r  
to
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nyék, Ingek, Zsebkendők, Paplanok. Kiemelem:

Fej re való kendőim

Telefon
168.

olcsóság és szépség tekintetében minden fajban.
Selyem kendő 65 krtól, Karton 16 krtól feljebb.

Bokréta-kendőim építkezőknek.
Kész szövet-alj ik 2 írt 20 krtól, Karton aljak 1 frt 20 krtól, Blouzok 
75 krtól feljebb. Gyermek-, fiú- e leány-ruhák.

Teljes tisztelettel

STEIN LÁSZLÓ,
vászon-, kéztnii-, rövidáru-üz ete, a Kendők királynéjához.

^ Debreczen, Degenfeld-tér, kenyér-piacz. ^
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saját felügyeletem alatt a legmodernebb sza­
bás szerinti

férfi ruhák
a legújabb divatu szövetekből igen mérsékelt 
árak mellett készíttetnek.

Üzlethelyiség: Széchenyi-utcza, a Do 
aogán és Somossy czóggel szemben.

Tisztelettel
Stcier NI. C.

férfi szabó.

Fontos!!
Izraelita papi bizonylatokkal 

ellátott zománczozott
lemez prima, bazár és seces-
SÍÓS edények a husvét alkalmá­
val legelCSÓbban beszerezhetők

Pásztor Gyula és Társa
vaskereskedőknél

Csapó-utcza (Bank-ház.)

Á tói' izraelita üanepskre
e gy kocsi-rakomány porczellán-edé- 
nyek érkeztek, amelyek Krausz Vilmos fő­
rabbi nr által lebélyegezve lettek és legol­

csóbb áron beszerezhetők

BLATTNER GYULA
üveg- és porczellán üzletében

Főtér, Lamprecht-palota 42«
Hungáriával szemben.

1900. Párisi világkiállítás GRAND PRIX.

„KWIZDA“-féIe Fßstitotionsfluid
es. és kir. ssab. mosóvíz lovak részére.

Egy üveg ára
2 kor. 80 fill.
40 óv óta az ud­
vari Istállókban 
a k a ton a I és 
polgári nagyobb 
istállókban 

használatban 
nagy magerői 
tetős előtt és 
után erősítőül 
az Inakmereve 

dése ellen, stb 
a tralnlngnél 

nagyobb mun­
kára képesíti a 

lovat.

V alódi minőségben csak az itt lát­
ható védjegygyei kapható minden 
gyógyszertárban és drogua-üzletben.
Képe« Árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

Főraktár: KWIZDA JÁNOS FERENCZ
C8e ®s kir. osztrák, magyar királyi, román királyi és bolgár 

fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerésznél
Korneaburg, bei Wien.

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 11

Tavaszi idény újdonságok, ►OOOOOOOOOÖOOOOI 
Telefon 23S. 3

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy a tavaszi és nyári idényre a
legszebb újdonságok bel- és külföldi szöve­
teiben megérkeztek s igy

Beocsini Portland és 
román cement

férfi szabó műhelyemben
legjutányosubb árban és friss minőség- A
non IranbutÁ w n L- Á ur <lr»<vnr-* nn4mnn T0 ben kapható zsák és waggon számra

Stegmíiller Árpádnál
Döbreczen, Kölcsey utcza 3.

Egeres! gipse, u. m. stukatur, szob­
rász és alabfistrom gipsz zsákokban.

Trágya gipsz gazdáknak.
Kőbányai disztégla sárga és piros.
Fenti gyárak kizárólagos képviselete.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek.

nos bv ne>3
Az izraelita húsvéti ünnep alkalmára

kóser érmelléki bor,
zzz literje 60 fillérért zzz

kapható :

a Frohner szálloda étterme 
helyiségében.

Zóna reggeli husvétra. "S*

Teljes feloszlatás miatt!!
io ooooooooooooooe

A WITT ADOLF féle üzlet megvétele folytán még 
csak rövid ideig tartó kiárusítást rendezek s az 
alant felsorolt czikkek a kővetkező még eddig 
soha nem létezett érben lesznek kiáru­

sítva I

500 frtot
drb. jó minőségű gallér 

fel

fizetek annak, ki a Bartllla 1 OgVÚÓnek használata mellett 
üvegje 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) Bartllla- 
Winkler Ede, Wien, 19/1., Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 12. — Kapható min­
den gyógyszertárban. — Csakis „Bartllla fogvis“ ké­
rendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztató. Oly 
helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üve­

get 2 forint 60 krért.

pár fehér vagy színes kézelő 
színes mellű férfi ing 
egész szines batiszt kreton 
fehér siffon ingek 97 kr.-tól kezdve, 
selyem nyakkendő 18—
pár izzadság elleni zokni 

» fegyházkötésü »
» makó zokni
» fekete vagy bőrszín florkötésü,
» fildekose divatcsikos 

Elegáns férfi és fin kalapok meglepő olcsón 
1 pár egész finom férfi bőrkeztyü 
1 férfi börerőe köpper alsó nadrág

10 kr. 
17 »

97-1.26
1.35

29-85

Társas utazás
Olaszországba (Husvétkor Rómában)
Szicziliába, — Spanyolországba, 
Portugáliába, Dalmátiába, Bosz­
niába, Montenegróba, Középten­
geri hajóutazások, Oroszország-, 

Anglia- és Francziaországba.
St.-Lonis-i világkiállításra.

Előnyös elrendezés.
Kimerítő prospektusokat ingyen küld

damaszt
franczia szabású gombos és hímzett 
drb. nyári rövid alsó nadrág 
pár férfi czipö már 2 frt.-tól. kezdve.

» női lack köröm czipö 
» » bőr
» » czugos *
» lakk » czipö 2.68,
» leányka sárga sandái czipö 

férfi és női tennis czipö 5 k. helyett 1.65, 
pár női v. férfi vászon czipö bőrtalppal

tornaczipő gummitalppal 55

69 kr 
47
77

77-97
57-63

fűzős

1 drb. női vagy férfi tennis kalap 
1 » férfi búr kalap
1 pár női harisnya 13 kr., kötött 
1 » flór kötésű sodrott pamutból
1 » divatcsikos fildokose női harisnya

1.35
120
2.10
2.85 
1.45
1.85 

57 
65

23-

73
35
19

-29
39

Schenker & Co.
nemzetközi utazási irodája

Wien, I., Schottenrig No. 3.

1 » azsuros flór harisnya fekete v. csikós 63
1 pár czéina keztyü 13 kr., selyem áttört 35 
1 > bőrkeztyü 59
6 drb. franczia bat. zsebkendő 90
6 » vászon zsebkendő 68—73
6 „ szines vászon zsebkendő 93
6 ,, fehér batiszt v. vászon azsuros zsebk. 98
Boksz és Chavró kenőcs darabja 10

Azonkívül gyermek czipők és kalapok, nad­
rágtartók, kézelőgombok, szappanok, flotir törülközők 
és sok itt fel nem sorolható czikkek még csak rövid 
ideig kaphatók

Kálmán Adolfnál
(Piacz-utcza 19. Ranunkel ház Bika szállód!

mellett)

NEUBAUER JANOS
vassodrony-ozövet, szita áru, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágy­

betét és sodrony-kerítések gyára.
DEBRECZEN, Kétmalom-utcza 4-ik szám.

üzlethelyiség i Piacz-utcza 12. az „Arany Bika** szállodával szemben.
Gyarimanyaimra számtalan sok kitün­

tetési és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykeritést 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Fáczá- 
nosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udva­
rok, purkok, s baromfi udvarok kerítését, 
szororosia szöveteket, föld és kavics át- 
hanyórosiákat, sodrony lábtörlőt, ökörszáj- 
kosarakat, szóval mindennemű drótncunká- 
kai. Kitűnő ruganyos ágybetéteket, s szaba. 
dalm i/.ottrug myos aczélsodrony kocsiülóst

Ezen minta szerint készült ke i'és igen olcsó s minden eddigi kerítést felül­
múl tartósság és czélszetüség tekintetében.
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen éa bérmentve köldök.

Szí es pártfogást kérve
MEUBAUER JÁNOS.
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A Simon-féle teljesen ártalmatlan
bőrezépitő, szeplő, májffolt 

eltávolító
SPERMACET CRÉM

és a nappalra alkalmas azonnal szépítő
SPERMACET TEJ.

Kapható:
ESS

Kitűnő uradalmi

TEA VAJ
naponkint friss érkezés

f kilo I frt 20 kp.

Fritsch Károly
fűszer- és csemegeáru üzletében

Főtér, a Bika szállodával szemben.

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy

szobafestő és mázoló
műhelyemet, valamint lakásomat Gólya-utcza 
15. szám alól (Debreczen) Gólya-u. 17. 
szám alá saját házamba helyeztem át.

Műhelyemet megnagyobbítva, a mai kor 
igényeinek megfelelőig rendeztem be. Rak­
táron tartok a legizlésesebb és leg­
divatosabb mintákat. A munkákhoz 
csakis a legfinomabb és legtartó­
sabb anyagot használom.

Szakszerű és pontos munkára nagy 
gondot fordítok. Elvállalok minden e szak 
mába vágó munkákat egyszerű és díszes ki­
vitelben a lehető legolcsóbb árban számítva. 

Szives pártfogást kér, tisztelettel
Dihen János

szoba festő és mázoló.

Kitűnő borok s
1903. évi homoki asztali ..... 1 liter 26 kr
1903. „ kövidinka............................. 1 „ 28 „
1908. „ kadarka..................................I „ 28 „
1901. „ hegyi ó bor.............................1 „ 32 „
1903. „ Rizling............................1 „ 35 „
1901. „ ménesi Siller.................. 1 „ 35 „
1900. „ magyarádi.......................1 „ 40 ,,
1901. „ Buday-féle Rizling . . . 1 „ 44 „
1878. „ székelyhídi bakator . . . 1 „ 66 „
Kapható : VÁR A Y JÓZSEF

kereskedésében
Piaci* és Simonűy-ntcsa sarok, (városi bérhás.)

A tavaszi és nyári idényre megérkezett
MT huszonötezer pár "8988
férfi, női és gyermek czipő

minden kivitelben.
Ugyanannyi KALAP, TBQ

dús választék
FÉRFI DIVATÁRUKBAN.

Bámulatos olcsó árban kaphatók

Révész Zsigmondnál
főtér, városi u] bérház.

Társ
kerestetik egy 2 év óta fennálló és 
üzemben levő, 42 katasztrális hold 

területen levő

A területen számos gazdasági épü­
let áll és kb. 5—600 fiatal nemes gyü­
mölcsfa van ültetve. Azonkívül is erdő­
sített terület. Az állam tulajdonát képezi 
a földbirtok, de 15 évre van jelenleg 
haszonbérbe véve. — Van a telepen 
Bzántani-vetni való föld stb. A bpest- 
nagyváradi fővonal egyik állomásának 
közvetlen szomszédságában. Bővebb 
felvilágosítást ad

POPPER HERMANN
Bihap-PQspőki.

*000000000000000*
Klein Sámuel ezelőtt

l
Halmágyi Sámuel

női felöltők áruházában 
megérkeztek a tavaszi idényre

a legújabb

női- és
Óriási raktár.

Feltűnő olcsó árak.
*000000000000000*

Előnyös olcsó szabott árak mellett be­
szerezhető : első rendű Rumburgi, Hollandi, 
Creás és czérna fonal vásznak, Schroll-íéle 
chiffonok, csikós jegyű havast vásznak, Da- 
maszt asztalneműéit,törülközők, minden fajta 
vászon zsebkendők es rövidáruk, ágy- és 
asztal térítők, derék aljtokok saját készitte- 
tésü paplanok, matraczok, továbbá elvállalom 
mindennemű férfi, női-, gyermek fehér- 
nemüek gyors és pontos elkészítését minta 
vagy mérték után.

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos
Vágó Andor-féle üzlet

~ Piacz-utcza 28. sz. -----
a nagy tőzsde mellett.

A fent jelzett vászonnemüimet előnyös 
bevásárlásaim folytán, tekintettel a nagy ár 
emelkedésre, még a régi árak mellett szol­
gálom igen tisztelt vevőimnek.

A Magyar 
Takarékpénztár

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG VÁLTÓÜZLETE
Budapesten V., Nádor-utcza 1. szám.

Befizetett alaptőke 7 000,000 korona.
Jutányos feltételek mellett kölcsönöket ad 

vidéki pénzintézetek részvényeire.
Biztosit sorsjegyeket a legkisebb nyeremény esetén 
beálló iriolyamvesiteség ellen (kívánatra díjjegy­

zéket küldünk.)
Mindennemű értékpapírok és pénznemek 

vétele és eladása.
Elfogad tőzsdei megbízásokat
Elad sorsjegyeket havi részletfizetésre, 
valamint nagy nyereményesélyekkel járó 
sorsjegycsoportokat alakit 10—100 tag szá­

mára és kibocsájt Ígérvényeket.
Képviselők és ügynökök jutaiékdijazás mellett 
alkalmazást találnak, úgyszintén Ígérvény elárusítók 

is kerestetnek.

Gróf Degenfeld ée maoei era 
dalmi kitűnő fedezetlen tej ée minden - 
nemti tejtermékek, úgy viszont, eladók, 
mint privát vevők részére, megrendelhető és 
pontosan hazaszállittatik.

Weinstein Jakab
„Debreczeni Tejcsarnokábdl“

Hatvan-u. 53.
Megjegyeztetik, hogy fenti uradalmak 

összes tehenei be vannak oltva, s tiszta
tuberkolua mentesek, s amennyiben be­
bizonyult tény, hogy mindenféle beteg vagy 
tuberkolus tehenektől eredő tejnek élvezése, 
a legtöbb betegségeknek a kutforrása is, le­
gyünk óvatosak, honnan és milyen te­
henektől ered az általunk élvezett tej és 
más tejtermékek, főleg kis gyerme­
keink érdekében tegyük ezt II

A fenti czégíiól HDD StP "ISPJ tej is 
megrendelhető, a mely a legszigorúbb ritu­
ális felügyelet alatt áll.

Állandó n.,4-„ kiállítás, saját KltfQr SJár 
alapittatott l#M lu 1875. évben
Osztr. magy. szab. asztal-gyár.

Teljes lakberendezések
u. m. háló, ebédlő és szalon-berendezé­
sek a legfinomabb kivitelben kapható

cs. és kir. udvari bútor-gyárosnál
DEBRECZEN,

= Piacz-utcza 71. sz.
Költségvetés, rajz és minta kívánatra 
díjmentesen szolgálok, javítások és át­

alakítások elfogadtatnak.

LEGNAGYOBB KINCS
az egészség ! ezt jól tudja mindenki $ 
mégis a hölgyek egyrésze fűzőit készen 
(üzletekben) szerzi be. Jól tudjuk ez a 
termethez nem felel meg, tehát ártal­
mas. Hölgyeim! Egészségüket megóvják 
s a mellett szép, plastikus termetet 

nyernek, ha a
Goldstein Karolina

orvosilag ajánlott mellfüzö (mieder) kü­
lönlegességeit viselik. Megrendelés mér­
ték szerint ^4 óra alatt. — Pontos és 

gyors kiszolgálás.

Schweitzer Testvérek ezég
varrógép és kerékpár áruháza Debreczaa.

Piacz-utcza 56.

Kerékpárok előnyös nyitásokkal nagy választékon, 
raktárra megérkeztek meglepő oloeó oy-r< 
árakban kedvező részletfizetésre “ 
árusítjuk. Óriási raktárt tartunk kerékpár tik«- 

részekben. Nagy mechanikai javító műhely- 

Nyomatott Hofmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a föpostáral szemben.


